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Ötéves
az erdélyi zsidó sport
Évek fordulása, kicsiny emberi életstációk, 

törpe bábjáték-lépések és minden vágyakozásunk 
fölött a zsoltárhöltö fenségesen rezignált szava: 
rMert ezer esztendő olyan a te szemedben, 
mint a tegnapi nap, bizony hogy elmúlik, mint 
egy örváltásnyi idő az éjszakában.“ Kinek volna 
mög kedve igy. az örökkévalóság szemébe nézve, 
rövid életstációk fordulóját ünneppé avatni, 
fontosnak érezni egy vagy tiz év hamar múlását.
És mégis : súlya van a határos évnek és súlya 
van a tűnő napnak az örökkévalóság ha­
tártalanságában is, hacsak nap és év parányi 
ürességét élő tettek, harmonikus szépségek és 
életet "szolgáló ideálok telitik. Ilyenkor rövid 
emberi élet, forduló év és tűnő nap bclékap- 
csolódik a Mindenélet szent harmóniájába^ pa­
rányi részévé válik a végtelen örökkévalóság­
nak és érdemes és kell ilyenkor örömmel ün- 
: ! .élni rövid étet fordulását, ideálok és tettek 
kicsiny stációját.

A kolozsvári Haggibbor ezen a héten ün­
nepli fennállásának ötesztendös jubileumát. 
Nőn egy akármi sportegyesület ezerszer meg­
szokott ünnepsége ez. Azok a tornaszbemutato­
kozások és sportrendezvények is, amelyeknek 
keretében ez a jubiieumos ünnepség ie fog 
folyni, valóban csak a külső kerete egy sokkal 
mélyebb és sokkal nagyobb belső tartalomnak. 
Aminthogy ez a zsidó sportegyesület, a Hág­
áit bor soha nem is volt öncél, úgy mint min­
den más sportegyesülés. hanem egy belső tarta­
lomnak, egy lelki ideáinak kifelé való mam- 
feszlációja. Az erdélyi zsidóság nemzeti újjá­
éledésének egy parányi, de elengedhetetlen 
ré ze egyetlen szem a hosszú láncolatban, de 
Olyan láncszem, amely nélkül nem volna teljes 
azőknak a tetteknek sorozata, amelyekben nem­
zeti külön valóságunkat dokumentáljuk.

Ez a magyarázata annak, hogy Érdéi) egesz 
z. dósága osztatlan érdeklődéssel és figyelemmel 
kisérte mindvégig a Haggibbor minden meg- 
mczdulását, a legtávolabb lakó zsidó közösség 
js a maga ügyének tekintette ennek a sporc- 
eirve.mletnck minden törekvéséi; sikereit es 
eredményeit a maga eredményeinek érezte és vele 
aggódott, ha nehézségek gördültek útja ele. 
Nem szürke sportegyesületet látunk mi a Hag- 
gióborban és nem is csupán a zsidó ifjúság tesu 
regenerációjának céltudatos eszközét. Hiszen 
bizonyos: a zsidó ifjúság testi neveLse, izuát­
rak megerősítése és idegeinek edzése mar maga 
is olyan nagy cél és felaoat, amely, jogosan 
tarthat számot a zsidó szivek szimpátiájára. JJe 
a Haggibbor nem ezzel érte el működésének 
csúcspontját. A Haggibbor feladatának es hiva­
tásának magaslatára azzal lenaüít, hogy p af 
.jával és életével nj szellemet öntött a sportoio 
zsidó ifjúságba. Az, hogy Maramaro^ an eg) 
Sámson rúgja a labdát, hogy Temesváron egy 
Kadima-verseny a zöld gyepen sportdm-os ger , 
hogv Brassóban egy Ivria él és \ aradon Mak- 
kabea név alatt csoportosultak ifjú emberek és 
mindannyian, közösen és egyenként tudatában 
vannak a maguk zsidóságának, zsidó eszme er 
lelkesülnek és sport működésüket, sport gye zö­
meiket csak egy szép, fiatalos akaratié jesa es 
nek érzik, amellyel a zsidóság fényét kivaLja ' 
öregbíteni: mindez a kolozsvári Haggib o> 
deme és ez az ö igazi érdeme. ...

Öt esztendeje múlott, hogy a Haggibbor 
lelkes akarattal nekivágott küzdelmes Pa 
ink. Küzdelmes, de szép és eredményekben
bővelkedő pályafutás volt ez. Azok, akik lis­
taion megkezdették, ma mar szinte mm anY 
nyian felnőtt férfiak és akik meglett korukban

állottak az ifjú gárda élére, ma már őszülő 
fejjel tekinthetnek vissza öt esztendő szép zsidó 
munkásságára. Öt esztendő rövid idő az örök­
kévalóság végtelenjében, de nagy, nagy idő, a 
kicsiny emberi életben és egyetlen célra irá­
nyuló szívós munkában. Azok, akik ezt az öu 
esztendejüket szerető áldozatkészséggel szentel­
ték ennek az igaz zsidó ügynek, lelkűk meg­
elégedésével és vérük mosolyával alljanak nmg 
a Haggibbor első jubilaris stációjánál és _ gyö­
nyörködjenek munkájuk eredményében. Örülje­
nek az ifjú zsidó tornázok kemény izmainak 
és örüljenek a „hedad*1 -kiáltásnak, amely ifjú

zsidók torkából szakad az ég felé. Mi is ölelő 
szeretettel állunk az ünneplők sorába és úgy 
érezzük, hogy a Haggibbor ünnepén az újra­
éledt zsidó nép ünnepét üljük meg. A Haggib- 
bornak, a mi jó zsidó fiainknak, mi is büszkén 
kiáltjuk oda a mi hedadunkat az öt esztendő 
fordulásán és ez legyen a mi köszöntő szavunk 
hozzájuk, első ünnepükön: Fiuk! Legyetek 
jobbak apáitoknál, jobbak a zsidóságban, ke­
ményebbek az akaratban, tudatosabbak a célok 
látásában és zsidóságtok, erőtök és akarattok 
vezéreljen benneteket az újabb, dicsőséges öt 
év felé, S' j-
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Tiőkormányzó jelentése ötéves működéséről
Herbert Samuel igazolni akarja engedékeny politikáját

... „ , . , 11 ’.I 1 • 1__ ' ----1, V,-;(London, junius 25. Az üj Kelet tudósító 
iától) A gyarmatügyi minisztérium a napokban 
egy hatvan oldal terjedelmű Fehér Könyvet 
adott ki, amely Sir Herbert Samuéi, a tavozo 
főkor mány zó jelentését tartalmazza LM)-tol 
1925 ig. A jelentés, amely Amery gyarmatugyi 
miniszterhez van intézve, a következőképen

palesztinai helyzetet a Balfour lord ál­
tál 1917. november 2-án kiadott deklaráció 
uralia amelyet azóta nemzetközileg, garantál­
tak. Mit jelent tulajdonk • >en , zsidó nemzeti 
c^bon kifejezés V A zsidók, a) ik kétezer ev
óta szétszóratásban élnek, a legnagyobb lelke­
sedéssel üdvözölték ezt a deklarációt _ es töme­
ges hazaköl özésre készültek fel. A pillánál iz­
galmában azonban megfeledkeztek a nehézségek­
ről. Elfelejtették, hogy az országban több mint 
eoy félmillió arab él, akikhez a föld legnagyobb 
része tartozik. Az angol kormány jóindulatú 
támogatásának jelentőségét túlbecsültek. A lá­
zas képzelődés már a közeljövőre knatasba he­
lyezte az országnak a zsidók által való elfog­
lalását. A cionista világszervezet természetesen 
azon igyekezett, hogy ezeket az amúgy w túl­
hajtott illúziókat ne táplálja meg tovább. A 
cionizmus célját úgy formulazta tehat, hogy a 
zsidó népnek alkalom adódik arra, hogy maj^ 
bizonyos formák között és egy bizonyos idő­
tartam alatt visszatérjen a Szentfo.dre.

Palesztina arab lakossága felt, hogy a zsi­
dóknak legalább is egy része ki fogja ot hasz­
nálni Ők sem voltak tisztában az otthon ala­
pítási kísérletről. Nem tudták, hogy f milyen 
hitelt tulajdo oltsanak a Balfour- aeklaracionak, 
amely az arab lakosság jogait is biztosítani kí­
vánta. Tartottak attól, hogy egy esetleges zsidó 
többség az ország egész kormányzását a mezébe 
ragadja. A palesztinai arab és keresztény poli­
tikusok közül sokan így valtak az ellenállás 
vezéreivé. Ez az ellenpropaganda az ország 
nagy részét nyugtalanná tette. Világosán kitűnt 
ez az 1920. évi húsvéti s az 1921 évi májusi 
zavargásoknál, ahol száznegy emoert megöltek, 
négyszázhetet pedig súlyosan megsebesítettek.

Palesztinán kívül is bizonytalanság uralko­
dott zsidók és nemzsidók kozott egyaránt az 
angol politika igazi szándékairól, bokán egy­
általában nem tudták, hogyan is értelmezzek a 
Balfour- deklarációnak ezt a kifejezését. „nem­
zeti“ („zsidó nemzeti otthon ). Ennek a szó­
nak különböző országokban különböze jelen­
tése van s annak ellenére, hogy a Ba.four- 
deklaráció kategorikusan Kimondja: „semmi 
olyan nem történhetik, ami a külföldi orsza- 
gokban élő zsidók jogait és polmkai helyzete, 
befolyásolná és csoibitana, ? még s sokan autol 
tartottak, hogy ha a zsidóságot nemzetté nyil- 
vánitják úgy minden zsidónak Palesztina állam- 
Äv4 keyn x állama. Sok esetben e, volt a, 
oka" annak, hogy az olyan zsidón, akik jelen­

legi hazájuknak hü polgárai, visszautasították a 
Palesztina érdekében való működést, sőt sók 
helyen egyenesen ellenséget láttak a cionista 
mozgalomban. Szükségessé vált tehát, hogy 
mindezeket a kételyeket eloszlassuk és tisztáz­
zuk a helyzetet. Ez csak úgy történhetett meg, 
hogy az angol kormány egy teljesen világos 
közlést tett Palesztinában követett politikájáról.

Kétévi palesztinai működésem után 1922 
májusában visszatértem Londonba, hogy, a 
kormányt egy ilyen nyilatkozat megtételére 
bírjam. Kezdeményezésemet elfogadták és egy 
részletes magyarázatot szerkesztettek, amelyet 
1922 júniusában, mint a Cöment Paper 1700. 
számú részét a parlament elé terjesztettek. Ez 
a magyarázat, mint az „1922. júniusi Fehér 
Könyv“ vált ismeretessé és ez rajzolta meg az 
utat, amelyen a palesztinai kormányzásnak a 
jövőben haladnia kellett.

Mindenekelőtt, félreértének elkerülése vé­
gett, fíxirózták azt, hogy a Balfour-deklará­
ciót nem úgy kell értelmezni, hogy Palesztina 
most már zsidó Palesztinává válik, hanem 
úgy, hogy a zsidóságnak ott egy otthont léte­
sítenek. Az arab lakosság elnyomását a deklaráció 
semmi képen nem engedi meg. Ugyancsak le­
szögezték azt is, hogy a cionista vilagszervezeu 
nem bir részesedéssel és nem kivan részese­
dést az általános kormányzásban. Végül tisz­
tázták azt is, hogy a palesztinai nemzetiség, 
úgy a zsidók, mint a nemzsidok részére, csak 
a"palesztinai állampolgársági törvény _ utján 
szerezhető meg. Ez semmiképen nem érintheti 
más országok zsidó polgárainak jogait.

Ezt a magyarázókönyvet Churchill akkori 
gyarmatügyi miniszter kísérőlevelével meg­
küldték annak idején a cionista világszerve­
zetnek. Á levélben a miniszter tudomására 
adta a szervezetnek, hogy kiválóképen fontos­
nak tartja, hogy a cionista világszervezet 
az angol kormány politikájával egyetértsen 
s hogy ezt az azonosságot nemcsak Palesz­
tina és Nagybritannia, hanem az egész vi­
lág lakosságának tudomására hozza . . . „Or- 
vendek — irta a miniszter — ha szerveze­
tüktől egy erre vonatkozó elismerő nyilatko­
zatot kapnék“. Ezt a nyilatkozatot a cionista 
világszervezet kiadta és még hozzáfűzte, hogy 
nekf is őszinte kívánsága a palesztinai lakos­
sággal való teljes harmónia. A cionista világ- 
szervezet eme nyilatkoza a az akkor , London­
ban időző palesztinai arab végrehajtó , bizott­
ságra, annak ellenére, hogy magatartásukban 
mélyreható változásokat nem tudtak elérni, 
nagy hatást tett“.

Herbert Samuel jelentése a továbbiakban a 
zsidó bevándorlással, a mezőgazdasági és ipari 
kilátásokkal és a kulturális helyzettel foglalko­
zik, amelynek bővebb ismertetésére még visz- 
szatéiünk.
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Egy ufságiró naplója as épülő orssigból

Szerelem, házasság, anya, gyermek
Ahol az apa mindig „biztosu és ahol nincs csalás. A meg nem született 

chalucgyermek tragédiája. A gyermeknevelés uj formája» Hátasélet:
hazugság nélkül

Az Emeken, május hava. Az Uj Kelet ki­
küldött munkatársától.) Már a hajón nagy vita 
folyt. Egy kövér lengyel asszony, akinek gyer­
mekét. még a hajón is nevelőnö gardírozta, fel­
háborodva jelentette ki:

— Elveszik az anyától a gyermekét Palesz­
tinában . .. Megsértik az anya legszentebb jo­
gát ... Felborítják a legősibb ösztönt: az anyait. 
És igy akarnak egy uj társadalmat berendezni. 
A „mi“ Palesztinánkat.

Egy másik asszonyság, aki már túl volt 
élete tavaszán, bár ez a tavasz nagyon hosszú 
ideig tartott, ugyancsak felhárodva mondja :

— Képzelje, a kvucában szabadszerelemben 
élnek ... Csak úgy együvé költöznek. Ha nem 
tudnak megférni egymással, akkor egyszerűen 
szétmennek ... Minden bírói eljárás nélkül.

így háborogtak az asszonyok a hajón az 
első osztály kényelmes szalonjában. A fedélze­
ten nehány harmadosztályú utas, — fiuk, leá­
nyok — hallgatta a kihallatszó vitát. És ami­
kor már az asszonyok felháborodása a legna­
gyobb lett, egy rövidhaju szőke chaluca dugta 
be a fejét a félig nyitott ajtón :

— Nálunk Erec Jiszráélban minden gyer­
meknek „biztos“ az apja. Nálunk Erec Jiszráél­
ban a házastársak egymást meg nem csalják. 
Elmondhatják ezt a hölgyek magukról, a maguk 
társadalmáról is ? .. .

A vita elhallgatott...

A chaluca válaszát megjegyeztem magam­
nak. Es azután fenn voltam egy péntek este a 
gdudban. És itt láttam először, hogy mi is a 
nő a kvucában. Fáradt, agyongyötört teremté­
seket láttam. Lányokat, akiknek arcát kiszívta 
a kemény napsugár, kezét kilúgozta, s lábukat 
vastaggá dagasztotta a hajnaltól estig tartó 
munka. .Ezek a lányok nem szerelmi játékra 
valók. Es láttam a férfiakat is : agyoncsigázva 
testben és lélekben. És nem volt nehéz megér­
tenem : itt ezek az ifjak áldozatul dobták oda 
az országépitö munkának: a fiatalság örök 
szerelmi romantikáját. És én azt hiszem, hogy 
ez a legynagyobb áldozat, amit hoztak.

A tánc és az ének a narkotikuma ennek a 
fiatalságnak. De a tánc nem „páros“ tánc, ha­
nem a hóra. És nem hallottam egyetlen igazi 
szerelmes éneket sem. De nem hallottam arról 
sem, hogy a kvucában, ebben a szoros együtt­
élésben valaha szerelmi harcok, drámák játszód­
tak volna le. Egy eset történt mindössze, de 
arról egész Palesztina tud. Egy orosz chaluc 
leszúrta a feleségét féltékenységből. De ez is 
városban történt.

De meg kellett értenem mást is. A meg 
nem született gyermek tragédiáját.

Azokban a kvucákban, melyeket még nem 
sikerült földhöz kötni: nincs gyermek, vagy 
nagyon kevés van. A kvuca asszonyai nem en­
gedhetik meg maguknak azt a luxust, hogy 
anyák lehessenek.

— Adjatok földet — mondotta a gdudban 
az egyik asszony — föld nélkül nem lehetünk 
anyák. Nem hiába nevezték el a népek „anya­
földnek". A mocsár kiáztatta belőlünk az anya­
ságot, a kőhordás, a nehéz munka, az örök bi­
zonytalanság kikergette a szerelmet. Mi csak 
együttélünk egymással. Közös szobánk van. A 
föld, az majd talán visszaadja a szerelmet és 
visszaadja az anyaságot is.

És azután a kolóniákon voltam. És meg­
láttam a gyermeket. Az uj ország uj sarját. 
Sehol annyi szép, egészséges gyermeket nem 
látni, mint a kolóniákon. És megismertem egy 
uj anyaságot, amelynek nincs önzése, amely a 
megújhodás, a gyermekben való újjászületés 
öröme. Ezt az uj anyaságot nem elméleti el­
gondolás alakította ki, de maga az élet, mely­
nek törvényét bátorsággal merték felismerni.

Ám egy ifjú chaluc kissé dacosan igyek­
szik elméletté tenni, ami nem az:

— Azért, mert az anya világra hozta a 
gyermekét, még nem tanulta meg a gyermek 
felnevelését. És ez még korántsem jogosítja fel 
arra, hogy úgy formálja, amilyennek ő akarja. 
Nemcsak az anyának, de a gyermeknek is van­
nak jogai. És minden jogok között a legelső az, 
hogy azok ápolják és azok neveljék fel, akik 
értenek hozzá.

Még sokáig folytatta volna az ifjú chaluc, 
— természetesen még nem apa, — ezt a ma­
gyarázatot, ha egy viruló ifjú asszony, karján 
a gy-érméké vei, kit most hozott ki egy félórára 
a csecsemők otthánábóí, — mosolyogva félbe 
nem szaki'ja.

— Ugyan hagyjuk ezeket a teórikat. Nem 
az elmélet, de a gyakorlat tette olyanná a 
gyermeknevelést, mint amilyen. Mi a legfonto­
sabb problémává a gyermeket tettük. És mert 
ez a legfontosabb, mert ez a legigazibb, legér­
tékesebb „allijah“, erre költünk a legtöbbet. 
Nálunk egy gyermek, még a legkisebb is, havi 
négy és fél fontba kerül, amikor egy felnőtt 
élelmezésére legfeljebb két fontot költünk el. 
Nahalalban csak az iskoláztatási, kimondottan 
nevelési költségek családonként egy font hozzá­
járulást jelentenek havonta.

— Mondják, hogy itt a kvucában „elveszik 
az anyától a gyermeket“. Dehogy is veszik. Mi, 
anyák adjuk és mihren örömmel adjuk. Mert 
mi kora hajnaltól késő estig dolgozunk. S nincs 
gondunk arra, hogy vájjon a gyermek nem 
rántja-e magára a forró vízzel tele edényt, nem 
gyújt-e tüzet, nem esik-e bele a kútba és ezer 
más veszélyre, mivel a chuc laarecben tele van­
nak a lapok. A gyermekeket előbb napközi 
otthonokba adtuk. És lassa nként rájöttünk arra, 
hogy a napközi otthonban minden tekintetben 
jobb dolga vau a gyermeknek, mint ha a mi, 
úgynevezett „otthonunk-“ba maradna. Első­
rendű, kiképzett ápolónők gondozzák a csecse­
mőinket. Be kell lássak, hogy jobban értenek 
hozzá, mint mi. Állandó orvosi felügyelet alatt 
állanak. A alóságos kultuszt űznek a gyermek 
egészségéből. Eleinte éjszakára hazakaptuk a 
gyermekeket. Be kellett lássuk, hogy ez nem 
helyes. A gyermek éjszakája nagyon fontos, ta­
lán fontosabb, mint a nappala. Az anya, aki 
egész nap nehéz munkát végez, éjszaka nem 
tudja ellátni a gyermekét, annyira fáradt. Már 
pádig minél kisebb a gyermek, annál több 
gondot ad az éjszaka. S ismétlem, a gyermek 
érdeke fontosabb, mint az, hogy mi az „anyai 
önfeláldozás“ fogalmával játszunk. így alakult 
ki azután, hogy a gyermekek nevelése és főkép 
felnevelése nem nálunk és nem a mi vezetésünk 
alatt folyik, hanem külön, a legjobb szakem­
berek, ápolónők, orvosok, tanítók felügyelete 
alatt. Természetesen mi minden szibad időnket 
a gyermekeinkkel töltjük és bátran állíthatom: 
sehol olyan tiszta, harmonikus viszony a gyer­
mek és szülője között nincsen, mint itten. íme 
ez a gyermeknevelés problémája. Ám kérdezzék 
meg a chuc laarec valamennyi proletárasszonyát: 
nem lennének-e a legboldogabbak, ha gyerme­
keiket úgy látnák el, ahogy itt a kvucában el­
látjuk őket.

•3*
Beszélgetés közben már a gyermekek orszá­

gába jutottunk. Az egyik barakkban a csecsemő­
otthon vwn. Épp fürösztötték a kis apróságokat. 
Hófehér ágyacskák, ragyogó tisztaság mindenütt. 
Az ain charodi kórház orvosa, egy fiatal kö- 
nigsbergi ember is végig nézi a fürdetést.

Statisztikánk szerint — mondja — a 
gyermekhalandóság a kolóniákon az egész vilá 
gon a legkisebb, pedig még itt a meleg éghajlat 
alatt sok fenyegető betegséget kell leküzdenünk 
s mindenekelőtt a maláriát, melyre a gyerme­
kek a legkönnyebben inklinálnak. De nálunk 
a gyermekre való felügyelet már — a születése 
előtt kezdődik. Minden kolóniának, még a leg­
kisebbnek is, betegháza van és hivatásos, nagy­

szerűen kiképzett ápolónője, „haveset“-je. A 
körorvos naponként meglátogatja a maga koló­
niáját. A le beteged és előtt álló asszonyok az 
Érnek bői mind hozzánk jönnek az ain charodi 
kórházba, melynek külön szülőszobái vaunak. 
Akarja látni ? íme a könyv. Szinte kilenc hó­
napra tudjuk előre, hogy ki mikor fog szülni. 
Junius hónapban például huszonkét lebstege- 
dést várunk. A várható lebetegedések száma: 
280. Az anya, graviditásának első időszakától 
kezdve szinte, állandóan orvosi felügyelet alatt 
áll. Ezért oly kevés nálunk az abortus, ezért 
nincs gyermekágyi láz, ezért oly kicsiny a 
gyermekhalandóság. Sajnos, ez csak a koló­
niákra vonatkozik, azokra az asszonyokra, akik 
már kolónián élnek. Másutt az asszonyt a vi­
szonyok arra kényszerítik,- hogy7 elhárítsa ma­
gától az anyaságot. S ez az igazi tragédiája a 
zsidó munkásasszonynak.

A csecsemő-otthonnal szemben kis óvoda 
van. A gyermekek koruk szerint vannak a 
szobákban elhelyezve. Külön konyhájuk van, 
önálló háztartásuk. Egyik kis gy’ermekköztársa­
ság ez. A már tanulásra érett gyermekek is 
külön vannak. Az iskola itt azonban nem azt 
jelenti, mint nálunk. Itt nincsenek szűk padok, 
szigorú órarend s a tanítók, kik mumusai a 
gyermekeknek. A tanító itt együtt él a gyer­
mekekkel és együtt tanulnak. Legszebb szobája 
a kvucának az, amit iskolának neveznek. A 
falakon szebbnél szebb képek, az asztalon vi­
rág, kis szekrénykékben ásvány-, növény-, rovar- 
és állatgyüjtemények. Mind a gyermekek gyűj­
tése. Egy másik szobában kis műhelyek vannak. 
Mert ez itt a „munka“ iskolája. Mindenütt 
külön kerteszetek vannak, hol a gyermekek 
teljesen önállóm gazdálkodnak s lassanként 
teljesen részt vesznek a közösség munkájában. 

w íme igy nevelik Palesztinában az uj generá­
ciót. Még csak a házaséletröl kell valamit el­
mondanunk. Tény az, hogy nagy ceremóniát a 
házasságból nem csinálnak. Ha két ember egy­
máshoz valónak érzi magát, egyszerűen bejelenti 
a kvuca vezetőjének, hogy közös szobát kérnek. 
Az igaz, hogy ezt a bejelentést többnyire egy 
napi szabadság követi: a fiatalok bemennek a 
varosba a paphoz és hivatalos formát is adnak 
egybekelésüknek. A gyermek nem gond, mert 
a felnevelése nem a szülőket terheli, hanem 
magát a közösséget. S igy válás esetén nincs 
szükség bonyolultabb eljárásra.

A „gdud haavoda“ egyik kvucájában az 
egyik chaver : orvos. O magyarázta meg a leg­
jobban a házaséletet:

■ " Az itteni életből szinte kiveszett az ero­
tikáin. Ez, nehéz munkát végző embereknél 
könnyen érthető. Amíg a chluc laarecben a 
a házasságban többnyire anyagi érvényesülés, 
vagy más „köved" szempontok szerepelnek, itt 
minden más gondolat kikapcsolásával azok ke­
rülnek össze, akik egymáshoz tartoznak. lay 

1 mar a házasság maga is sokkal egészségesebb 
alapokon nyugszik. A gyermek nem jelent gon­
dot a kvucában. Hiányzik tehát ez az akadálv 
is. S mivel szabadakaratból kerül össze férj és 
feleség: ebben a házasságban nincs szükség ha­
zugságokra. Ha nem tudnak egymással élni: 
nincs különösebb akadálya, hogy szétmenjenek, 
lény azonban az, hogy válás csak a legritkább 
esetben fordul elő. Általában a házasélet itt 
nagyon egyszerű, nagyon közvetlen, nagyon 
harmonikus. Két egymáshoz tartozó ember 
együttélése.

~ Az sem történik meg, hogy valaki „el­
csábítson“ valakit. Nincs szükség erre. Hisz 
semmiféle akadálya nincs, hogy egymásé legye­
nek. Itt tehát nincs hazugság. Sem a szerelem­
ben, sem a hazaséletben. Itt az együttélés és a 
szerelem egy. Talán nem viharos és romanti­
kus ez a szerelem, viszont nem viharos a házas­
élet sem.

így „erkölcstelen“ tehát a kvucák élete, ime 
igy rabolják el az anyától a gyermekét.

Székely Béla

Ml törtói

* Tüdőcsucshurutban szenvedők olcsó 
szanalorium-nnd ze ű kézslégben rés esülhetnek a 
nyári hónapokban Máriavölgy kliautiius gyógy­
fürdőn "Ity» konyha, Prospektus : Dr. Kohi-
gyógysz jrtár Cluj.
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t Dr. Kohl-

Mi törtónjék a szinpártoió egyesülőt
kétmillió lejével

Orm Janovics Jenő nagylelkű ajánlata
(Cluj-Kvlozsvár, junius 24. Az Uj Kelet tu­

dósítójától) Az Uj Kelet tegnapi számában 
A kolozsvári Magyar Színház válsága“ címen 

cikk jelent meg, amely a színháznak nagy nyil­
vánosságra tartozó ügyeivel foglalkozott. Erre a 
-ikkre tegnap, késő szerkesztői órákban dr. Jano- 

vits Jenő, a Magyar Színház igazgatója a kö­
vetkező nyilatkozatot küldötte az Uj Kelet
szerkesztőjéhez :

Igen tisztelt Szerkesztő ur !
Tisztelettel kérem a következő nyilatko­

zat m szives közlését:
Az Uj Kelet mai számában „ A kolozsvári 

,rrvar színház válsága“ címen megjelent 
közleményben két pozitívum van, amire fe­
lelni kötelességem : Az, hogy „a szezon min- 
lea nivósülyedés ellenére is szép anyagi 
eredménnyel zárul“ és az, hogy „a színház

lliós szubvencióban részesül a szinpártoió 
egyesület részéről.“

Miután meg vagyok róla győződve, hogy 
romániai zsidóságnak ez a komoly orgá- 
ma jól megfontolja, amit ir, ezennel a nyil- 

ánosság előtt visszavonhatatlanul felajánlom 
Uj Kelet által megjelölt célra az évad szép 

- ági eredményét az utolsó fillérig, valamint 
■ sszes szubvenciót, amit a Szinpártoió 

:yesüléitől kaptam az utolsó fillérig.
Ha ezt a nagylelkű ajánlatot nem közük 

nyilvánossággal, vagy visszautasítják, ak- 
. megkárosítják az alapot, amelynek gya­
nít:- a érdekében olyan kitartóan agitálnak,

. %y beismerik, hogy könnyelműen, rejtett 
. ítossággal Írtak valótlanságot, 

t luj-Kolozsvár, 1925 junius hó 24-én.
Dr. Janovics Jenő, 

a Magyar Szinház igazgatója.
Erre a nyilatkozatra, minthogy késő szer­

keztei órában érkezett, a cikk írója csak ma 
és a következőkben válaszol:

Ahhoz, hogy az évad anyagi eredménye „az 
'» fillérig“ megállapítható legyen, minden- 

s-.--.re szükséges volna, hogy a cikk iroja a 
szin'náz üzleti könyveibe betekintést nyerjen.
V -hogy a szinház igazgatójának nyilatkozata 
cr: a bizonyításra egyedül alkalmas lehetőségre 

: terjedt ki, az anyagi eredményre vonat­
kozó ajánlatát a cikk írója nem veheti ko-

van. .
.-„mi azonban a szubvenciót illeti, a cikk 

.Ilitja és minden fórum előtt igazolni
tu ja ezt:

A Kolozsvári Szinpártoió Egyesület egyik 
-r,.:.:-tékesebb vezető egyénisége, akinek nevét 

. bl-iákig nem publikáljuk, a saját lakásán, 
ke k lozsvári pubüciszta előtt, akik amint a 

i .rtoló Egyesület vezetőjével eppen szín- 
gyekben tárgyaltak vele, kijelentette,

. jy a Szinpártoió Egyesület eddig kétmilliót 
iá-shaladó összeggel segítette Janovits Jenő 
-z.^igazgatót, megvette és miután megvette in- 
„ v-• n rendelkezésére bocsajtotta a szinház 
ti z ruhatárát, diszlettárát és könyv tara. t és az 
uj darabok kiállításához is hozzájárult.

Mindezek után csak két eshetőség lehet- 
-ges. A agy7 Janovits Jenő dr. mond igazat a 

nyilatkozatában, vagy a Szinpártoió Egyesület 
ezetöjének kijelentése felel meg a valóság­

nak. Minthogy pedig nekünk semmi okunk és 
semmi jogunk nincs arra, hogy a Szinpártoió 
Egyesület együk illusztris vezetőjének szava­
hihetőségében kételkedjünk :

A cikk iroja ezennel felszólítja dr., Janovits 
no igazgató urat, hogy a szinpártoió egyesü­

lettől kapott és eddig kétmillió lejt meghaladó 
-zeget, a saját kezűleg aláirt nyilatkozata ér­

telmében adja át „az utolsó fillérig“ nem az 
ö általa hivatkozott Keren Hajjeszódnak _ es 
yedig azért nem, mert erre az alapra mi csak 
zsidóktól fogadunk el adományokat. Hanem 
igenis adja át az összeget a szinház kötelékébe 
-egujabban elbocsátott színészeknek és müv 
széknek, akiket az elbocsájtás egzisztenciájukban
támadott meg. , „ ... ,

Végül a cikk írója még a következőket 
jegyzi meg. Janovits Jenő igazgató ur nyi a 

v itában jobb ügyhöz méltó furfangossagga, 
kizáróan az anyagi eredmény és a szubvenció 

. tólagos vádja ellen védekezik és ezze az 
Uj Kelet cikkének lényegéről tudatosan me

lékvágányra akarja terelni a nyilvánosság figyel­
mét. A valóság azonban az, hogy senki sem 
nehézményezte és a cikk írója a legkevésbé azt, 
hogy a szinház szubvencióban részesül. Sőt 
egészen természetesnek, helyesnek és diciéretre- 
méltcnak tartjuk azt, hogy a Szinpártoió Egye­
sület anyagilag támogatja a színházat, mert 
hiszen ezzel alapszabályszerü feladatának tesz 
eleget. De igenis állította a cikk írója, hogy a 
szinház, Janovits igazgató ur vezetésének utolsó 
esztendeje alatt, nívójában mélyen alásülyedt.
Ezt cáfolja meg Janovits direktor ur! Állította 
a cikk írója, hogy egyetlen szezon alatt, a 
színház legkiválóbb erői tömegesen voltak kény­
telenek elhagyni a kolozsvári , színpadot. Ezt 
cáfolja meg Janovits Jenő. Állította a cikk 
írója, hogy Lengyel Vilmos nem jószántából 
nézett más szerződés után, hanem egészen ki­
csinyes anyagi okok miatt (és most már eláru­
lom : havi 800, mondd: nyolcszáz lej miatt) 
volt kénytelen távozni Kolozsvárról. Ezt 
cáfolja meg Janovits Jenő. Állította a eikk
írója, hogy7 Sugár Frigyes, Kelmay Ilona, * - -- , .. v ,, ,
Vajda László, Nagy Gyula, Berki Jóska, mind I vábbi.,poIemia CSak-megDeheZ1,t^ne.mmmmm ‘

nem jószántukból mentek el, hanem kicsinyes 
személyi vagy anyTagi okokból kénytelenek vol­
tak eltávozni. Állította a cikk írója, hogy 
mindezek a felsoroltak föerösségei voltak a 
magyar színháznak. Ezt cáfolja meg Janovits 
Jenő. És végül állította a cikk írója, hogy 
Janovits Jenő legújabban és többek között 
Bródy Miklós karmestert, tizenötévi lelkiisme­
retes szolgálat és művészi munka után, felesé­
gestül és gyermekestől, máról-holnapra kenye­
rétől fosztotta meg azzal, hogy szerződését nem 
újította meg. Ezt cáfolja meg Janovits Jenő 
igazgató ur!

Most még csak ezt jegyezzük meg : Az Uj 
Kelet eddig óvatosan kerülte azt, hogy a Ma­
gyar Színház ügyeit tárgyaló írásainak dr. Ja­
novits Jenő ellen irányuló éle legyen. Szere t- 
nök, ha az esetleges további polémiák során 
dr. Janovits Jenő igazgató ur sem feledkezne 
meg a nyugateurópai modorról.

Egyébként a Szinpártoió Egyesület ebben az 
ügyben ma délután ülést tartott, amelyen elhatá­
rozta, hogy a kolozsvári újságírók egyrészének me­
moranduma alapján megvizsgálja a szinház ellen 
felhozott panaszokat annál is inkább, mert erre 
mindkét fél felkérte. A Szinpártoió Egyesület egy­
ben felkérte az érdekelt feleket, hogy az elintézé­
séig a hírlapi polémiát függesszék fel, mert a tc-

Jugoszlávía elzárta a bolgár határt
Daca külügyminiszter Szófiába utazott

(Szófia, junius 25. Az Uj Kelet tudósitójától.) A belgrádi kormány, ideérkezett táviratok 
szerint, tegnap éjszaka elzárta a bolgár határt. Erre az intézkedésre az szolgáltatott okot, hogy 
Bulgáriában több jugoszláv állampolgár eltűnt, akikért Jugoszlávia a bolgár kormányra hárítja 
a felelősseget. Belgrádból ma ultimátum érkezett, amely követeli, hogy a bolgár kormány hala­
déktalanul indítsa meg az eltűntek ügyében a nyomozást.

Bukarest junius 25. Dúca külügyminiszter ma Szóhába utazott, ahonnan Athénbe^ megy 
tovább. Utazásának célja, hogy a szomszédáliamok között keletkezett konfliktusok ugyeben
közvetítsen. ................................. ........................... ..................................................................................................................... ....

A Rahr-vidékről kivonják a francia katonaságot
és a marokkói frontra viszik

Painlevének bizalmat szavaztak
[Paris, junius 25. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

A Painlevé-kormány azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a Rubr-vidéket fokozatosan kiüríti és az ott 
felszabaduló katonaságot a marokkói frontra veti. 
Tudvalevőleg már Herriot ígéretet tett arra vonat­
kozólag, hogy amennyiben Németország beváltja a 
londoni egyezményben foglalt kötelezettségeit, 
augusztus végéig kiüríti a Rubr-vidéket. Francia 
politikusok közben prolongálni akarták ezt a termi­
nust, Painlevé azonban most el van szánva, hogy 
augusztus közepéig feltétlenül kivonja a csapatokat.

° London, junius 25. Chamberlain ma újólag

kifejezte azt a kívánságát, hogy Németország, teljes 
jogú tag gyanánt, lépjen be a népszövetségbe és 
foglalja el újra az öt megillető helyet a világpoliti­
kában. Ausztriának Németországhoz való csatlako­
zásáról szólva, kijelentette a külügyminiszter, hogy 
ez a kérdés egyelőre nem aktuális, mert csak a 
Versailles! vagy saint-germaini békeszerződés meg­
felelő revíziója alapján lehetne erről tárgyalni.

Paris, junius 25. Painlevé a kamara mai ülé­
sén felvetette a bizalmi kérdést. Ötszáztizen 
mellette, harmincán ellene szavaztak.

Megtámadták a párisi kínai követséget
Parisban élő kínai kommunisták behatoltak as épühtbeés antiimperialista 
okiratokat akartak aláíratni a körettel. Kínában még mindig komoly a helyset

[Paris, junius 25. Az Uj Kelet tudásitójától.) 
Témán délután feltünéstkeltő támadás érte az 
itteni "kínai követséget. Négyóra tájban körül­
belül

hatvan autótaxi állott meg a követség 
épülete előtt.

MindegyikTautóban hat Parisban élő kínai 
kommunista ült. Amikor a palota kapuja ele 
értek valamennvien leugrottak az ülésekről es 
behatoltak az épületbe. A kommunisták egy- 
része lefogta a portást, mások elvágták a csengő­
zsinórokat, egy harmadik csoport pedig a ko- 
vetségi szolgát tette ártalmatlanná Miután ez 
megtörtént, a palotát minden oldalról elzárták 
és a kapuk elé őröket állítottak. Ezután egy 
nagyobb csoport végigjárta a követség termeit, 
hogy felkutassa Tseng-Loh követet, akit végül 
a dolgozószobájában talaltak meg.

A követet kényszeritették, hogy három 
okiratot, amelyet gyorsan eléje terjesz­

tettek, aláírásával lásson el.
~~Az egyik okirat egy távirat volt, ameiy a 
kínai nemzet munkásaihoz, diákjaihoz és ke­
reskedelmi alkalmazottaihoz szólott es a pe­
kingi „"Republican Daily News -ben kellett 
volna megjelennie. Szövege így hangzott:

A sanghaji forradalom egész Kínában mély

’megértésre talált. Ez azt bizonyítja, hogy a kinai 
"^nép öntudatra tért és el van határozva, hogy a 

nemzetközi imperializmussal végleg leszámoljon. 
Rokonszenvem kifejezését küldöm nektek és re­
mélem, hogy a nemzetközi imperializmus letip- 
rásában és népünk tökéletes íelszabadnasaban 
megbonthatatlan egységgel fogtok eljárni.“

A második okirat a francia kormány ne­
vére szól és az áll benne, hogy a kinai ese­
ményekért kizárólag a nemzetközi imperializ­
must terheli a felelősség. Ebben a második 
okiratban a következő követelések foglal­
tattak :

1. A nemzetközi csapatokat azonnal von­
ják vissza Kínából.

2. Eevidiálják az összes lealacsonyító, 
megszégyenítő szerződéseket, amelyeket Kí­
nára ráerőszakoltak.

3. A francia kormány tiltsa meg Indo­
kína kormányzójának, hogy a kinai ügyekbe 
beleavatkozzék.
A harmadik okirat, amelyet a követtel ala 

akartak Íratni, egy kommüniké volt, amelynek 
a francia sajtóban kellett volna megjelennie.

A kommüniké hangsúlyozza, hogy a kinai 
felkelésnek kizárólag antiimperialisztikus 

céljai vannak.
Mialatt ez a jelenet a nagykövet dolgozó-

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhatisztitás CZ1NK, Cluj
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szobájában lejátszódott, lent a portásnak sike­
rült magét egy óvatlan pillanatban kiszabadí­
tania és átsietett a szomszédházba, ahonnan te­
lefonon rendőri segítséget kért. Amikorra azon­
ban a rendőrség megérkezett, a kommunisták 
már eltűntek az épületből. Egy- őrt, akit ott­
felejtettek, letartóztattak és ugyancsak lefog­
laltak néhány visszahagyott plakátot. A plaká­
tokon a következő felírások voltak olvasha­
tók : „Kina a kínaiaké“. . . . „/ima független­
ségéért“. . . . ,.Le a nemzetközi imperializ­
mussalu. . . . „Le az európai elnyomókkal“.

A rendőrség azonnal megindította a nyo­
mozást, de

eddig csupán Jen-Tsung-Sient, a Parisban 
élő kínai kommunisták vezérét, aki a tá­
madó csoportot vezette, sikerült letartóz­

tatnia.
A francia sajtó természetesen kihasználja az 
esetet s erélyes eljárást követel a kommunisták 
ellen. Felmerült az a gyanú, hogy a párisi 
szovjetkövetség biztatta fel a kínaiakat a tá­
madásra, ez a feltevés azonban bizonyítékok 
hiányában megdőlt.

London, junius 25. A kínai helyzetet a 
Honkongból érkező jelentések még mindig 
rendkívül komolynak tüntetik fel. Kantonba 
angol csapatokat és több amerikai ágyunaszádot 
küldtek. Hatszáz külföldi állampolgárt, főleg 
asszonyokat és gyermekeket, a készülő zavar­
gásokra való tekintettel, Kantonból Honkong- 
ba szállítottak. Pekingben holnap nagy tünte­
téseket várnak. Az ott élő angoloknak azt 
ajánlották, hogy mihelyt rendzavarást észlelnek, 
siessenek a követség! palotába. Chamberlain 
ma kijelentette az alsóházban, hogy a kínai 
rendzavarások mögött egy másik kormány iz­
gatása lappang. Erről állítólag bizonyítékok 
vannak a kezében.

■

Kétszázezer dolláréit 
levágta a lábát

Fitokzatos biztosítási ügy Bécsben
(Bécs, junius.25. Az Uj Retet tudósitójától.) 

Bécs egyik kedves külvárosában, Mödlingben olyan 
különös regény játszódott le a minap, amelyről 
nem lehet tudni, vájjon tragédia, komédia, avagy 
csalás-e az egész ?

Ez év májusának elején Marek Emil mérnök 
megjelent az „ Anglo Danubius Lloyd“ biztosító in­
tézet irodájában, hogy balesetbiztosítást kössön. A 
biztosítás összege 400.000 dollárt, halálozás esetén 
pedig 100.000 dollárt tett ki.

Junius 13 án Marek átvette a biztosítási köt­
vényt és lefizetett 10 millió koronát. Junius 14 én 
Marek Emil ballábát egy éles baltával közvetlenül 
a boka fölött, teljesen levágta.

A ..baleset“ a Brükleratrasse egyik házának 
nyílt teraszán történt. Az első segélyben felesége 
részesítette Mareket, akit a mérnök ezzel a kiál­
tással hivott oda: „Kösd le a sebet!“ Mareknó 
akkor férjének vérző lábát egy erős zsineggel kö­
tözte le.

Külön bizottság utazott Mödlingbe, hogy az 
ecetet abban az irány7oan is megvizsgálja, vájjon 
nem forog-e fenn a köteles elővigyázat elmulasz­
tása, avagy gondatlanság, — két olyan eset, amely 
a biztosítóintézet felelősségét kizárja. Abban az eset­
ben, ha a fizetési kötelezettségek érvényben van­
nak, Marek mérnöknek 200.000 dollár kártérítésre 
lenne igénye.

Illetékes halyen azonban erősen kételkednek 
abban, hogy Marek Emil balesete valóban baleset-e ? 
Marek nem is egy, hanem több csapást mórt bal­
gával lábára. Marek azt állítja, hogv éppen egy 
automatán való munkaközben érte a baleset. Az 
utóbbi hónapokban ugyanis egy „élő baba“ szer­
kesztésével foglalkozott, amely egy fiatal leányt 
ábrázolt. A nyomozás megállapította, hogy a modell 
eldölése, vagy egyéb körülmények a súlyos sérülést 
nem okozhatták.

Tekintettel az eset zavaros voltára, a mödlingi 
törvényszék kötelességének tekinti, hogy a különös 
balesetre világosságot derítsen. A levágott lábat a 
törvényszéki orvostani intézet igazgatója, Hoberda 
tanár vizsgálja meg.

Benes lemondását várják
Prága, junius 25. Beavatott politikai kö­

rökben számolnak Benes külügyminiszter le­
mondásával. Benest a képviselőim és a szená­
tus külügyi bizottságában legutóbb erősen tá- 
madták. A külügyminiszter ezenkívül már több 
ízben kijelentette, hogy fáradt és vissza akar 
vonulni a politikától.

Eckhardt az „Az Újság* végleges betiltását 
és az újságíró szindikátus feloszlatását követeli

A magyar nemzetgyűlés viharos ülése
(Budapest, junius 25. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A nemzetgyűlés mai ülésén az interpellációk 
egész sorát terjesztették elő. Az első interpellációt 
Echardt Tibor nyújtotta be, amely szószerint igy 
hangzik: „Hajlandó-e az „Az Újság“ végleges 
betiltása tekintetében a kormány megnyugtató 
kijelentéseket tenni ? Hajlandó-e a kormány az 
újságírók egyesületét, alapszabály ellenes mű­
ködése miatt, feloszlatni ? Hajlandó-e a kor­
mány a destruktiv sajtóval való összeköttetést 
megszüntetni ?

Az interpelláció felolvasása a baloldali kép­
viselők között óriási vihart váltott ki, az egységes 
párt pedig viharosan helyeselte Echardt kívánságait.

A volt sajtófőnök ezután részletesen megin­
dokolta kivánságait. Kijelentette, hogy az „Az 
Újság“ a Beniczky-ügy kapcsán nemcsak, hogy 
durva sértést követett el a kormányzó ellen, de 
bizonyos forradalmi akciók sorozatát készítette 
elő. Szenvedélyes hangon követeli a lap vég­
leges betiltását, mert forradalmi törekvésekkel a 
legitimizmus ügyét szolgálni nem lehet s minden 
becsületes emberiek érdeke, hogy az ilyen törek­

véseket csirájában elfojtsa. Andráesyt ée társait 
pince legitimietáknak nevezi Eckhardt, mire újból 
nagy zaj tört ki. Viharos közbesaólások közepette 
Echardt interpellációjának második pontját indo­
kolja meg. Felolvassa a napilapok szindikátusának 
egy ötévvel ezelőtt kelt levelét, amelyet az eloő 
ellenforradalmi kormány miniszterei nőkéhez ter­
jesztettek s amelyben bejelentették, hogy amennyi- 
ben a kormány nem vet véget a vasúti lapelsti- 
lyesztések tizeiméinek, akkor az ilyen eseteket a 
román parancsnokság tudomására hozzák.

A levél felolvasására óriási zajt támadt, a de­
mokrata és szocialista képviselők a levéltitok meg­
sértésével vádolják Eckhardtot és közbekiáltásokkal 
azt erösitgefik, hogy ennek a levélnek aláirá.ikoz 
a keresztény lapok kiadói is hozzájárultak.

Ruppert Rezső közbekiált:
— A Peidl-koi mányi is a románok segítségé­

vel buktatták meg.
A zaj elülte után Eckhardt uj interpellációt 

terjeszt be, amelyben a fővárosi közgyűlés feloszlat 
tását követeli.

»**<•**
Az uj érettségi törvény első alkalmazása

Kolozsváron holnap keidődik a kisebbségi tanulók érettségije. A két 
bizottsági elnök nyilatkozata szerint a bizottságok méltányosak lesznek
(Cluj-Kolozsvár, junius 25. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A kolozsvári kerületben a gimná- 
niziumi érettségi vizsgálatok holnap kezdődnek 
meg. Az írásbeli vizsgálatok holnap és holnap­
után folynak délelőtt 9—-11-ig és délután 3—-5-ig. 
Ezután kétnapos szünet lesz, amely idő alatt 
a bizottságok megbírálják az írásbeli dolgoza­
tokat. Ezután kerül sor a szóbeli vizsgálatokra, 
melyek időpontja a vizsgázó diákok számá­
tól függ.

Kolozsvárt két bizottság vizsgáztat, az egyik 
a Liceul George Bantuiban, a másik pedig a 
román állami gimnáziumban. Előzőnek elnöke 
Spacu kolozsvári egyetemi tanár, akit az ere­
detileg kinevezett Mihaiiescu helyébe nevezett 
ki a közoktatásügyi minhzter. A másik bízott 
ság Bogdan Duica vezetése alatt áll.

Hol érettségiznek a kolozsvári 
kisebbségi diákok

A vidéki iskolák tanulói, akik a kolozsvári 
vizsgáztató bizottságokhoz lettek beosztva, meg­
érkeztek Kolozsvárra. Elszállásolásukról a bizott­
ságok gondoskodtak a helyi iskolák internátussi 
utjain A bizottság szemelött tartva a vidéki 
tanulók érdekeit, elsőnek az ö vizsgájukat bo­
nyolítják le.

A kolozsvári kisebbségi iskolák, a rom. hath, 
gimnázium, a református leány- és fiugimná- 
zium, az unitárius, a Máriáimra, a Tarkít fiú 
és leány zsidó gimnázium, valamint a George 
Baritiu növendékei a Spacu elnöklete alatt álló 
bizottság előtt vizsgázik.

Az érettségire jelentkezett növendékeket ma 
délelőtt összehívták, _ hogy ismertessék előttük 
a vizsgarendet. A bizottság tudomására ad a a 
növendékeknek, hogy szabad szótárt hasnfidniok 
az írásbeli vizsgálatokon. Az írásbeli rizsgála 
tokát úgy osztottak be, hogy minden iskola 
külön teremben nyer elhelyezést.

Minthogy az érettségi törvény végrehajtási 
•utasítását csak a bizottság tagjai ismerik, fel­
kerestük a két bizottsági elnököt, akiknek 
nyilatkozatait itt adjuk.

A bizottság az á’falános ismerőiekre 
lesz tekintettel

Spacu professzor ezeket mondotta:
. Pontosan a törvény értelmében fogunk 

eljárni Tulnagy igényeket nem támasztunk a 
növendékekkel szemben, inkább az általános 
ismeretekre leszünk tekintettel. Ami a kisebb- 
aög1 taninók román nyelvi és irodalmi ismere­
teit illeti, azt fogjuk elsősorban figyelembe- 
venm, mennyire fordítottak gondot az állam­
nyelv el tanulására. A román irodalomból — 
természetesen nem várhatunk annyit tőlük, 
mivel ők inkább a saját irodalmukat olvassák. 
Nincs ok felelemre, mert a vizsgáknak ugyanaz 
a jellegük lesz, mint más eddigi vizsgáknak.

Bit kivannak a kisebbségi tanulóktól
Bogdan Duica egyetemi tanár a kővetkező 

nyilatkozatot tette:

— Álláspontom az, hogy a jelölteknél ér­
telmiségüket és általános ^ismeretkörüket keli 
megállapítani elsősorban. Épen ezért mindegyik 
tanulónál egyéni próbát igényel a vizsga. 
Egyébként, mivel ez az érettségi törvény élet- 
beléptetése óta, az első érettségi eljárás, igye­
kezni fogunk arra, hogy tanúbizonyságot te­
gyünk arról, hogy ezek a vizsgálatok haszno­
sak és nem szolgálják azt, amit egyesek hisz­
nek, a tanulók zaklatását.

Egyébként a végrehajtási utasítás is erről 
tesz tanúságot, amikor azt mondja, hogy .. fel­
hívom a bizottságok figyelmét arra, hogy a 
kisebbségi tanulóktól ne kívánják a román 
nyelv és irodalom ismeretét olyan mértékben, 
mint a román anyanyelrüektől. Ebben az ér­
telemben járunk el.

Az a felháborodás, ami az egyházak részé­
ről megoyilvánult a javaslattal szembm ami 
viszont a kedélyek felizgulását eredményezte, 
véleményem szerint csak amiatt történt, mert 
az egyházak azt látják főleg benne, hogy auto­
nóm vizsgáztatási jogukat sérti. A tanulóknak 
és a szüleiknek emiatt azonban nem szabad 
nyugtalankodniok.

Pasics állapota válságosra fordult
Belgrad, junius 25. A hivatalos kormáty- 

jelöntések ellenére, amelljTel a lakosságot megnyug­
tatni igyekeznek, ma kiszivárgott a hir, hogy Pasics 
miniszterelnök állapota válságosra fordult. Politika 
körökben Pasics állapota beható tárgyalásokra adott 
alkalmat és úgy látszik, hogy az egyes pártok 
komolyan számolnak a miniszterelnök halálával.

Btohád alá helyezik a rifkabii 
partokat

Paris, junius 25. A „Temps-“nek jelentik Ma­
lagából. hogy ott harminc spanyol hadihajót össz­
pontosítottak, amelyek Prnno de Rivera miniszter- 
elnök parancsára, holnap az afrikai vidékre indul­
nak abból a célból, hogy a rifkabii partokat blokád 
ala helyezek. A marokkói lakosság körében a blo­
kád hire nagy izgalmat váltott ki.

Anglia meghívja Oroszországot a 
Népsző vétségbe

London, junius 25. Baldwin ma fogadta a 
szak szervezetek küldöttségét, amelyeknek kijelen­
tette, hogy Oroszországot az összes államoknak el 
kell ismerni, mert a mai felemás helyzet megnehe­
zíti az országgal való kereskedelmi érintkezést. Az 
angol kormány azt is szívesen látná, ha Oroszor­
szág belépne a népszövetségbe.

* Sztambul titokzatos sikátoraiba vezet 
el bennünket Ben Ami „Európától—Ázsiáig* 
cimü uj könyve. Amatörpéldányok, a szerző 
és Henry Barbusse, az előszóiró aláírásával 
125 lejért már kaphatók az Uj Kelet könyv- 
osztályánál.
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megjelölés

— A kémiai] 
ráíynál. Bukarest]
előtt kihallgatáson 
résztvevő idegen ta 
tan elbeszélgetett 
a következők vo 
Kriegmark, SapatB 
ciaország), Xarris, 
NMfini (Olaszerez] 
(Hollandia), Setox 
(Csehország), Köti 
Fermanzi (Spanyol 
Kili és Fengelez *f 
jai tegnap délután 
délelőtt a diáksái 
vendégek tiszteletéi] 
kapcsolatosan megj] 
diákság nem vendé] 
engedélyezték és 
lezajlani.

— Felhívás
A Bukarestben tan] 
gatók körének titk^ 
akik 1925 1926-ba 
egyetemi tanúimén] 
mányi, men-:a, ví 
hozzá felvilágosításé 
fiaié: Dr. Grünhul 
fels 7.

— Péntekesti
Király-úti zsiuigógJ 
órakor kezdődik, m| 
főrabbi németnyelvű

— Talmud
ről jelentik: Juniuj 
péilyel avatták fel 
mud-Tórát. A felai 
ség volt jelen 
szükséges összeget 
áld ozatkószséggei 
tendö Kepes Mór, 
építéshez szükséges I 
község rendelkezés 
megörökítve. Fclava 
következett, amely«

— A Tarbut
tanfolyam a Tar> 
Iekolaegyesület Eli 
fentartani óhajtja 
mát, hogy a szülőt 
a tradíciók szélién 
Talmud-Tóra vezet 
fiuliceum rendes la 
ben 1925. jul. 1 
tanfolyamra jelenít 
6-án nyitjuk meg 
óráért a két hónap 
ban résztvevők sz 
jelentkező után 5 
fel. A tandíjmentes 
címezve a jelentkez 
vári Izraelita Jóti 
dija. A Kolozsvái 
négyévvel ezelőtt 
nagynevű főtitkári 
ur tiszletére. Enne! 
minden évben a 
szorgalmú és dome 
folyó tanévben a ti 
az ösztöndíjjal W< 
és Salamon Ernő ’ 
Évzáró ünnepély

_______
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ki Uj Kelet az egyetemes erdélyi és béctégi zsidó 

scg napilapja
Szerkesztk : Glszkalay János és dr, Martol Ernő 
Felelős szlerkesztő Dr. Marton Ernő 
illőfizetési árak: Egy hónapra 85 lel, negyedévre 

240 lel, félévre 460 lel, egész évre 850 lel.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását esek a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A mai naptár

Péntek
5685. Tkawnz 4. 
1925. junius 26.

— A kémiai kongresszus tagjai a ki­
rálynál. Bukarestből jelentik : A király ma dél­
ei'.tt kihallgatáson fogadta a kémiai kongresszuson 
résztvevő idegen tanárokat. Az uralkodó hosszasab­
ban elbeszélgetett a kémikusokkal. A kihallgatáson 
a követ közök voltak jelen: Fir Popéi (Xnglia\ 
Kiiegmark, SapatLr. Behan. Moureau, Santa (Fran­

ki ország), Narri-», Packersohn (Egyesült-Államok), 
N-ífini 'Olaszország), Capaiana (Japán), Kriend 
Hollandia), Setovszky (Lengyelország), Wotocsek 
'sehország), Köti Argentinjai, Schwarcz (Belgium), 

Fermanzi (Spanyolország), Toinics 'Jugoszlávia), 
: és Fengelez Görögország). A kongresszus tag- 
tegnap délután folytatták a munkálatokat. Ma 

■'lőtt a diákság szimpátiatüntetést rendez a 
-légek tiszteletére, mintegy cáfolatul Guernout-tal 

solatosan megjelent azon hírekre hogy a román 
kság nem vendégszerető. A tüntetést a hatóságok 

•: gedélyezték és az ma délelőtt féltiz órakor fog 
lezajlani.

— Felhívás az erdélyi zsidó diákokhoz.
A Bukarestben tanuló erdélyi zsidó egyetemi hall- 
. " k körének titkárja felhívja azokat a diákokat, 
kik 1925 1926-ban Bukarestben akarják végezni 
rvetemi tanulmányaikat, hogy bármilyen tinul- 

• -nyi, menza, vagy más ügyben forduljanak 
á felvilágosításért, melyre készséggel ad választ, 

me: Dr. Grünhut Eugen Si bin, Strada Reisen­
fels 7.

— Péntekesti istnetisztelet. A Ferdinand 
A" ily-úti zsinagógában a péutekesti istentisztelet 8 

: r kezdődik, melyetek végén dr. Eisler Mátyás 
i németnyelvű beszédet fog mondani.

Talmud Tóra avatás Rettegen. Retteg- 
elentik: Junius 16 án, Szíván 24. nagy ünr-e- 

>el avatták fel Rettegen az újonnan épült Tal- 
.-Tórát. A felavatásnál igen nagyszámú közön- 

volt jelen A Talmud Tóra építéséhez 
séges összeget a rettegi hitközségi tagok nagy 

késs éggel adták össze. Különc se a felemii- 
Kepes Mór és neje áldozatkézsége, akik az 

. •/. szükséges telket ingyen bocsajtolták a hit- 
k.zsóg rendelkezésére, ami márvány táblával lett 
megörökítve. Felavatás után 200 terítékes bankett 

v ‘kezeit, amelyen sok ..divre tóra1- hangzott el.
A Tarbllt hirei. Szünidei Talmud Tóra 

tanfolyam a Tarbut iskolában. A Tar but Zsidó 
'■ kolae, -yesület Elnöksége a nyári szünidő alatt is 

: ‘ártani óhajtja jól bevált Talmnd-Tóra tanfolya- 
hogy a szülőknek módot adjon gyermekeiknek 

a ‘ladiciók szellemében való továbbképzésre. A 
i Hmud-Tóra vezetője Klein Eliáhu őrt. rabbi, a 
fmliceum rendes tanára, akinél az iskola helyiségé­
hen 1925. jul. 1 étül 3-ig d. e. 9—12 ig lehet a 
‘untolyamra jelentkezni. A tanfolyamot 1925. jul.

■ án nyitjuk meg és a tanfolyam dija napi két 
óráért a két hónapi időre 500 lei. Egy-egy csoport- 

■ n résztvevők száma legfeljebb 20. Minden 15 
Tntkező után 5 tanulót tandíjmentesen veszünk 

fel. A tandíjmentesség! kérvényt a Kuratóriumhoz 
mezve a jelentkezéskor kell beadni. — A Kolozs- 

v'iri Izraelita Jótékony Nőegylet Eisler ösztön- 
'- ja. A Kolozsvári Izraelita Jótékony Nőegylet 
négy évvel ezelőtt 10.000 leijes alapítványt tett 
r- irynevü főtitkárának dr. Eisler Mátyás főrabbi 

r tiszletére. Ennek az alapítványnak évi kamatait 
n linden évben a Tarbut-iskolák egy-egy kiváló 
szorgalmú és előmenetelü tanítványa kapja meg. A 
folyó tanévben a tanári testületek javaslatára ezzel 
az ösztöndíjjal Werzberger Bella III. oszt. tanulót 
é- Salamon Ernő V. oszt. tanulót tüntették ki. 
ív zéró ünnepély a Tarbut iskolákban. A Zsidó

Tengeri hajók a Danán
A Dunabizottság nagyszabású tetve. Népszövetségi kölcsön, vagy

magánvállalkozás
., (Budapest, junius 25. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A Dunabizottság mindazokhoz az országok­
hoz, amelyek a dunai forgalomban érdekelve van­
nak, azt a kérdést intézte, vájjon hajlandóké 
lehetővé tenni a Dunának tengeri hajók szá­
mára való hajózhatóvá tételét.

A bizottság magyar tagjainak elgondolása sze­
rint a fiumei meder kimélyitésére szánt munkálatok 
i inanszirozását egy olyan közös alapból eszközölnék, 
amelyhez a dunai államok megfelelő arányban já­
rulnának hozzá.

Magyarország a maga részéről rendelkezésre 
bocsátaná azokat a Duna-szabályozási terveket, 
amelyeknek legfontosabb része a Vaskapu körül

társadalom és a zsidó iskolák barátai minden év­
ben a legnagyobb szeretettel vesznek részt a Tarbut- 
iskolák évzáró ünnepélyén. A nagyközönség részére 
az évzáró ünnepélyt a f. tanévben 1925. julius 
5-én, vasárnap d. u. tartják az építendő iskola ré­
szére vásárolt Fürdc-u. 23 sz. a. gyönyörű fás 
kertben a somércsapatokkal együtt. Az uj iskola 
építkezését ezen a költőiesen szép telken a követ­
kező napon, julius 6 án kezdik meg. Az ünnepélyen 
módot adunk arra, hogy az építési tervekbe min­
den érdeklődő betekintést nyerhessen.

— A nagyváradi Barisszia A. C. mű­
soros estélye. Nagyváradról jelentik: A nagy­
váradi Hitachdut Barisszia, Jabotinski vasárnap 
délután A. C.-et rendezett a kereskedelmi csarnok­
ban nagyszámú közönség előtt. Az A. C.-vel kap 
csolatosan beszámoltak a barissziánusok az elmúlt 
év folyamán kifejtett kulturmunkájukról. Ezután 
nívós műsor következett. Dr. Markoviig Ignác meg­
nyitója után elénekelték a Barisszia-indulót. Lan­
dau Adolf az ifjúság nevelésének problémájáról 
tartott értékes előadást. Grosz Péter héberül és 
Weinberger Zoltán magyarul szavaltak Giszkalay- 
verset. Ardos Frigyes a héber nyelv fejlődéséről 
tartott előadást. Farkas Béla Herzl Tivadar élet­
rajzát ismertette és elszavalta Ady Endre „Bélye­
ges sereg“ cimü versét. London Zoltán jiddis da­
lokat énekelt. Weinberger Zoltán pedig „Vissza­
pillantás az erdélyi zsidóság eredetére“ cimü mono­
gráfiáját olvasta fél. Az uj Ceirék felavatása után 
a Hatikva hangjai mellett fejeződött be a mind­
végig hatásos és kitünően összeválogatott műsor.

— A kormány tárgyal a fascistákkal ?
Bukarestből jelentik : A demokratikus lapok napok 
óta azzal gyanúsítják a kormányt, hogy tit­
kos kompromisszumot akar kötni a fascistákkal. 
Az „Adeverul“ és „Dimineata“ mai számai nyíltan 
azzal vádol,ák a miniszterelnököt, hogy Tatarescu 
miniszternek megbizást adott a fascisfca vezérekkel 
való tárgyalásra. „Ezek a tárgyalások — Írja az 
„Aurora“ — nem maradhattak titoktan és amikor 
Tatarescut ez irányban meginterpelláfllk, a minisz­
ter kijelentette, csak azért tárgyal, hogy a fascisták 
terveit kifürkéssze.“ Az „Adeverul“ szerint a kor­
mánynak része volt a Guernut elleni tüntetés meg­
rendezésében is, amit az is bizonyít, hogy a „Viitorul“, 
noha egyik szerkesztője szemtanúja volt a botrány­
nak, egyetlen szóval sem emlékezett meg a tün­
tetésről.

— A szatmári választás epilógusa. Szat­
mári ól jelenti tudósítónk: Az Uj Kelet annak idején 
megírta, hegy a szatmári ortodox hitközség április 
tizenkettedikén megejtett választását a besztercei köz 
ponti irodához megpeticionálták. Az iroda mostaná­
ban küldte ki delegátusait Adler József segesvári 
főrabbi és Blau Akiba szilégykrasznai hitközségi 
elnök személyében. A delegátusok tegnap megérkez­
tek Szatmárra és megkezdték a vizsgálatot. A tanú­
kihallgatás még nem fejeződött be. Az ellenzéki 
blokkot id. Freund Sámuel gyáros, Both Simon 
borkereskedő és Both Ignác képviselik. Az ellen­
zéki akció a hitközség által tervbevett iskolaépítő 
munkát megbénítja.

— Eljegyzés. Becski Iduska Nagybánya és 
Goldhammer Zoltán Cluj jegyesek, (Minden külön 
értesítés helyett.)

— A resicai munkások a kollektiv szer­
ződés fentartását kérik. Bukarestből jelentik:
A resicai munkások egy küldöttsége jelent meg 
tegnap a kereskedelemügyi minisztériumban és arra 
kérték a minisztert, hogy interveniáljon, hogy Ők 
továbbra is részesüljenek természetbeni támogatás­
ban. Egyben kérték, interveniáljon olyan irányban 
is, hogy a kollektivszerződés továbbra is fenn­
maradjon.

..

lévő dunai medernek kimélyitési munkálataira vonat" 
kozik. A Dunabizottság hajlandónak nyilatkozott arra, 
hogy a vállalkozás pénzügyi részét lehetőleg a 
népszövetség utján és pedig kölcsön formájában 
fogja elintézni. A kölcsön törlesztésére az összes 
duuai államok vállalkoznának. Abban az esetben, 
ha a megoldásnak ez a módja nem sikerülne, ak­
kor a Dunabizottság, természetesen az illetékes 
kormányok hozzájárulásával, valamelyik magán- 
vállalkozásnak ötven évre szóló koncessziót adna.

A nagyszabású terv lehetővé tenné Kelet és 
Közepeurópa igen jelentékeny része számára azt, 
hogy bekapcsolódjék közvetlenül is a világ­
forgalomba.

— A magyar hadsereg történelmi múlt­
ját mutatták be a Ludovica sportünne­
pélyen. Budapestről jelentik: A Ludovica Aka­
démia sportünnepélyén, amelyről tegnap egy incidens 
kapcsán már beszámoltunk, több mint tízezer főnyi 
közönség vett részt. Jelen volt Horthy kormányzó 
és József főherceg is. Az Akadémia növendékei 
a magyar hadsereg történelmi múltjából mutatott 
be képeket igy többek között Simonyi Óbester me­
rész lovasattakját és Széchenyi István legendás bra­
vúrját a lipcsei csatából. Az ünnepélyen ötszáz 
akadémiai növendék vett részt.

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
erdélyi és bánsági közgazdasági élet minden fázisa 
és riportezc-rü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk 
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám dijtaíanul.

— Etnográfiái múzeumot létesítenek 
Kolozsvárt. A városi tanács már régebben tervbe 
vette egy etnográfiái muzeum létesítését. Ennek 
megvalósítása érdekében a tanács érintkezésbe 
lépett a bukaresti „Fundatia Carol“-Ial, melynek 
felajánlották a muzeum építésére a torna-vivóda 
telkét. Mint értesülünk, az eira vonatkozó tárgya­
lások eredménnyel kecsegtetnek és nincs kizárva, 
hogy már a közeljövőben hozzáfognak a muzeum 
felépítéséhez, mely esetben sor kerül a Széchenyi- 
téri piac áthelyezésére.

— Fizetésképtelen lett egy magyar 
szénbánya. Budapestről jelentik: A Sajókondói 
Kőszén bánya Részvénytársaság ma kényszeregyezségi 
kéremmel fordult a törvényszékhez. A részvény- 
társaság, melynek részvényei a budapesti tőzsdri 
magánforgalomban és exota piacon is be volt ve­
zetve, negyven százalékos egyezséget ajánl hitelezői­
nek. Bejelentett passzíva kétmilliárd korona, mellyel 
szemben a bánya és felszerelése körülbelül egy- 
railliárdot ér.

— Öngyilkos lett a budapesti Iparbank
egyik igazgatója. Budapestről jelentik: Tibor 
Róbert, az Iparbank igazgatója, negyvenháromé vés 
korában ver.náilal megmórgezte magát és meghalt. 
Hozzátartozói szerint gyógyíthatatlan álmatlanság­
ban szenvedett és ezért vált meg az élettől.

— Moratóriumot kérnek a külföldi
adósságokra, Bukarestből jelentik: A kisenevi 
kereskedők táviratilag kérték a pénzügyminisztert, 
hogy külföldi adósságaikra adjanak moratóriumot, 
mert nem képesek azt a jelenlegi gazdasági vi­
szonyok mellett megfizetni.

* Orvosi hir. Dr. Erdős Imre gyermekgyó­
gyász, a bécri „Karolina gyermekkórház“ v. orvcsu 
rendeléseit lakásén: Calea Reg. Ferdinand (Wesse■ 
lányi M. utc:) 2. Bt. megkezdte.

* A Stinnes koncéra bukásának hatása.
Berlin, junius 25. A Stinnes-müvek össszeomlási 
megrendítette az egész világpiacot. Amerika élesen 
állást foglalt a Stinnes-müvek szanálása ellen, míg 
Németország menteni igyekszik, írni menthető. A 
kormány egyelőre a külföldet akarja megnyerni a 
maga szí mára és elsősorban a bajbajutott kisem­
bereket. Hindtnburg máris birjt a kolozsvári Lórin ez 
és Tóth rcfös és divatáru c$g ígéretet arra nézve, 
hogy raktáron levő áruit jóval a gyári áron alul 
bocsátja a közönség rendelkezésére.

* Orvosok ajánlják — Purgót — eredeti
dobozban. (5)
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i Háziasszonyok 
figyelmébe!

IM in den háziasszony­
nak elsőrendű érdeke, 
hogy kölniszükségletét 

a ma már elismert

v4

kölnikivonatból ké­
szítse, melynek üvegje 
55 lejért kizárólag a
RómBoyai drogériában 
(Főtér 26) kapható. Egy

üveg

KÖZGAZDASÁG
Még nem jelent meg a

munkaszünetről szóló törvény végrehajtási utasítása
A régi rendelkezések vannak még érvényben. Mozgalom indalt a 

h munkaszüneti törvény módosításira
(Clvj-Kolozsvár, juniua 25. Az Uj

jkölnikivonatból több 
„mint egy liter legjobb 

I minőségű és tetszés sze­
rinti illatú kölni állit- 
jliató elő és literje mégj 

100 lejbe sem kerül.

Kelet
tudósítójától.) A „Monitorul Oficial“ 131. szama 
június 18-án közölte a vasárnapi munkaszünetiről 
szóló törvény életbelépését. Ez a törvény, mint 
ismeretes, hatályon kívül helyezte a munkaszünetröl 
szóló korábbi rendelkezéseket, úgyszintén az ide­
vágó és Erdélyben érvényben volt magyar törvényt 
is. A törvény szövegének kihirdetése következtében 
a kereskedők és iparosok között bizonytalanság ke­
letkezett, mert azok nagyrésze nem tudta, hogy 
a törvényben foglalt rendelkezések már végrebaj- 
tandók-e, vagy sem. Miután a kérdésben többen 
fordultak szei késztöségiinkhöz felvilágosításért, az 
alábbiakat hozzuk az érdekeltek tudomására :

A vonatkozó törvény végrehajtási utasítása még 
nem jelent meg. A 30. szakasz értelmében egy 
végrehajási szabályrendelet fogja meghatározni a 
törvény végrehajtásának idejét, valamint az ezzel 
kapcsolatos további intézkedéseket. Azokra a gyá­
rakra vonatkozólag, amelyek a inunkaszüuetre 'vo­
natkozó rendelkezések alól kivételt képeznek, & 
munkaügyi miniszter a „Monitorul Oficial“ és más 
hivataléi lapok utján fogja rendelkezéseit közzé­
tenni. Tekintettel a’ra, hogy a munkakamarák lé-
fe„ , . . .
3 a # Kifüggesztik a mezőgazdasági ka­
mara választó listáit. A kolozsvári járásbíró­
ságon befejezték a mezőgazdasági kamara választó 
listáinak összeállítását. A listákat a jarasbirósag 
már holnap ki is függeszti, úgy, hogy az érdekel­
teknek módjukban lesz meggyőződni arról, nem e 
maradtak ki a listákból, amely esetben felebbezéssel 
élhetnek.

-j-j- A magyarországi bankok leszállítot­
ták a kezességi kamatot. Budapestről jelentik : 
A budapesti bank kartell vezetősége ma értesítette 
tagjait, hogy a kezességi jutalékot, amely eddig 
intézetek szerint másfél-két százalék volt, leszállí­
totta egy, illetőleg másfel százalékra.

# Romániai Virágkereskedők Szindi­
kátusa. Bukarestből jelentik : Románia fővárosá­
ban nemrégiben megalakult a Romániai 5 irág- 
kereskedők Szindikátusa. A szindikátus tagjai hiva­
tásos virágkertészek és virágkereskedők lehetnek 
és célja a termelés és kereskedelem érdekeinek 
megvédése.

4 A piaci árusok küldöttsége a pol­
gármesternél. Hirt adtunk arról, hogy Kolozsvár 
város tanács^.tervbe vette a Széchenyi-téri piac 
egy részének a pósta mögötti térre való áthelye­
zését. A piaci árusok küldöttsége a Sfatul vezetése 
mellett megjelent Utalea polgármesternél és arra 
kérték, hogy a piac áthelyezése esetén hozzák 
rendbe egészségügyi szempontból a pósta mögötti

tesitéséig a vasárnapi munkaszünetröl szóló mi vény 
végrehajtásával a munkafelügyelőségek vannak meg­
bízva. kérdést intéztünk az itteni felügyelőséghez 
ahol kijelentették, hogy a munkaszünetre további 
rendelkezésig a régi, illetőleg a magyar intéz­
kedések vannak érvényben.

Itt említjük meg, hogy a bukaresti keieskeuck 
egy küldöttsége megjelent tegnap a munkaügyi 
miniszternél, hogy intervencióját kérje arra, hogy 
a vasárnapi kötelezd zárásra vonatkozó rendelkezést 
helyezzék hatály on kívül. Chirculescu miniszter nem 
volt hivatalában és igy az államtitkár fogadta őket, 
akinek előadták, hogy a vasárnapi zárvatartással 
csak a zugkereskedelem togja felütni a tejét. Az 
államtitkár kijelentette, hogy a törvényen nem le­
het változásokat eszközölni. A törvény szigorú 
szankciói a visszaélők ellen elegendő garancia arra, 
hogy nem kell tartani a zugkereskedelemtől.

^ Ugyancsak a bukaresti füszerkereskedök moz­
galmat indítottak abban az irányban, hogy a déli 
zárást változtassák meg. A rendelkezés ugyanis 
előírja, hogy7 a kereskedők kötelesek 12-től ket.őig 
zárva tartani. Olyan módosítást kérnek, hogy a 
záróra 2 töl négy óráig tartson.

teret. Utalea polgármester kijelentette a küldött­
ségnek, hogy a piac áthelyezése még nem befeje­
zett tény, de nincs kizárva, hogy erre sor fog ke­
rülni. Ebben az esetben az érdekeltek bevonásával 
értekezletet fognak tartani, amelyen megbeszélik 
azokat az intézkedéseket, amelyeket a piac áthelye­
zésével kapcsolatosan meg kell tenni.

tfc Megkezdődött a varsói nemzetközi 
mezőgazdasági kongresssus. ^ arsoból jelen­
tik : Tegnap nyitott meg ünnepélyes keretek kö­
zött a varsói nemzetközi mezőgazdasági kongresszus. 
A külföldről érkezett nagyszámú delegátusok között 
Románia kiküldöttei is helyet foglalnak., A kon­
gresszus különböző mezőgazdasági problémákkal fog­
lalkozik, melyeknek tárgyalása előreláthatólag né­
hány napig fog tartani.

# Csehszlovákia újabb terhet rótt az 
importált mezőgazdasági cikkekre. Prágá­
ból jelentik : A csehszlovák kormány a napokban 
élet beléptetett rendeletével a mezőgazdasági tei- 
mékek forgalmiadómentessegéfc megszüntette és az 
alábbi forgalmiadét léptette életbe, amelyet a mezu- 
gazdasági termékek behozatalánál kell beszedni . 
a búza, árpa és rozs után 2'59, zabnál I SO, en­
gednél 1-50, zöldborsónál 3, sárgaborsónál 2, len­
csénél 5 és mindennemű őrleménynél 11 cseh ko­
rona 100 kilogramonként. Élőállatok után, dara­
bonként az alábbi forgalmiadó szedendő be a 
behozatalnál : bika 32. tehén 28, ökör 45, borjú

Hatóságilag
engedélye­

zett Végeladás I Hatóságilag
engedélye­

zett

Háziasszonyok]
figyelmébe l

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk.

Lőrinci és Tóth
CluJ, Piát a Unirii (Főtér) 8. a Mám.

Berendezés eladó Berendezés eladó

péntek, 192o. jumu

o növendékmarka 25,
súlyig 1, 10-120 kg.-i
c3eU korona. Ezenfelül < 
forgalomra megállapítok 
jv/az intézkedés súlyosa 
export azon részét, u
Csehszlovákia.

Hiteltudósitó
pénzügyi, kereskedelmi < 
Is társascégekről, azok s| 
biztató ság ár ól, fizető 
tos, precíz, gyors és d| 
adunk. Kérjen próba, 

Pénzvilág“ országos 
Inkasszó iroda, Oradea-Ma

Tő:
Juniiq

A lej : Zürichben 2- 
pesten 323.

Kolozsvár. A mai
ledött ki a devizapiaci 
ve’kezök :

Bécs 30-60—30 80, Í 
322—325, Párifi 10 21 
42 60, New>ork 216 0(1 
1065, Milánó 8-15—81 

Zürich. Nyitás-| 
122-50, Amszterdam, j 
51 í 00—515 00, Londd 
2375 00—2375-00, II 
Prága 1525-00—15251 
Bdgrád 89000 —890*0| 
Varsó 99*50 - 99 50, 

Bukarest Devizá
____, I.ondon lO'Oj
815, Zürich 42 35, 
Budapest 30-25.

Bukarest. Valut\ 
márka 52 00, leva 
sterling 1055. írand 
42 50, olasz lira 81 
3 60, dollár 217 00. 
shilling 3U00, magyal 
3-45, belga frank 10"

SF
& Haggiob 
jnbilaris i

{Cluj-Kolozsvár, I 
dósitójától.) A Hágj 
fennállásának ötéves | 
gramot állított össze - 
készületek hónapok 
ból ítélve, az ünnep-i 
ígérkezik.

Mindenekelőtt a 
a tornaszak osztályt 1^ 
ünnepély keretében 
a nyilvánosság eddij 
annyit, hogy nehány 
látogatja a HaggibbJ 
bemutatkozzanak a ni 
téve arról, hogy anya 
kielégítőt tudnak prcl 
osztály torna-ünnepéi« 
vannak ragadtatva aj

Az ünnepély 28 | 
kezdődik a reformét il 
udvarán.

A program másifl 
amikor a kolozsvári | 
előadásokat fognak I 
Rózsa Anna, a romái 
Margit, Neményi ii 
Virág Lajos és Bf 
Reggelig tartó tánl 
emlékezetessé tenni. [

A budapesti 1
vendégszerepei.

Uruguay mél
Becsben. A bécsié« 
uruguayak fáthallj átj 
tatnak olyan iránya 
játszón Becsben. Eg 
síkon pedig Bécs 
összemérni erejét.
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, n5vendékmarha 25, juh 2 50, sertés 10 kg. 
°’lvig 1, 10—120 kg.-ig 7, 120 kg.-on felül 12 
6 ..‘h korona. Ezenfelül e cikkek a rendes belföldi 
V',. ..jómra megállapított forgalmiadé alá esnek. 
v7az intézkedés súlyosan érinti a romániai állat- 
ex’.ort azon részét, melynek egyik főpiaca volt
Csehszlovákia.

44- Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi 
pénzügyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 

társaacégekről, azok személyi és vagyoni meg­
bízhatóságáról fizető és hitelképességéről pon- 
- „ precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 

uk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és 

• k.isszó iroda, Oradea-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9.

TŐZSDE

Wimbledoni tenniszeredmények. Mérkő­
zések a világbajnokságért. Cochet—Zerlendi G:3, 
6:1, 3:6, 6:0, Henessey—Dicks 8.6, 6:3, 6:4, 
Borortra—Turnbull 10:8, 5:7, 7:5, 10:8, Mayes— 
KehiTmg 7:5, 7:5, 6:4, Andersohn—Biur 6:0, 6:2, 
6:1, Lacoste—Sumerson 6:4, 6:2, 7:5.

Az amerikai Holden megjavította a 
800 m Világrekordját. Holden, a kiváló ame­
rikai atléta, Newyorkban a svéd stafétákban a 800 
rn-en 1 p. 56.6 mp es időt futott ki és ezzel 0.3 
mp-cel megjavította a Meredith 1 p. 51.9 mp-es 
eddigi világrekordját. Egy Csikágóban rendezett 
atlétikai versenyen az amerik ű Russel a 220 
yardon 21.1 mp-es világrekordot futott, de hátszél 
miatt ezt nem hitelesítették.

Kardos!

Junius 25 én
A lej I Zürichben 240 03, Parisban 9 8d, Buda 

pesten 323.
Kolozsvár. A mai napon élénk forgalom fej- 

jtt ki a devizapiacon. Az árfolyamok a kö­
ri'kezök :

Pécs- 30-60—30-80, Prága 6-45—6 55, Budapest 
2 2—325, Páris 10 25—10 30, Zürich 42 50 —
42 60, Newyork 216 00—217 00, London 1060 - 
10!>5, Milánó 815—818.

Zürich. Nyiiás—Zárlat : Berlin 122 50—
222 50, Amszterdam 206 55—206 55, Newyork 
5 00—515 00, London 2500-50—2500 50 Páris
r 00—2375 00, Milánó 1907 50 — ltOT 50, 
?f*ga 1525 00—1525-00, Budapest 72 55—72 55.
L :rái 890 00 —890-00, Bukarest 24 3 00—240 00,
\. _99‘50 — 99 50, Bécs 72-5a —72 55.

Bukarest. Devizák: Páris 1032 Berlin
___ ; ondon 10-62, Newyork 217-25, Milánó j

Zürich 42 35, Bécs 30-50, Prága 6'47, \
' lapest 30-25. \

Bukarest. Valuták: Napóleon 810, nemet $
52 00, leva 148, török líra 113, font \ 

?- .Ing 1055, francia frank 10‘90; svájci frank {
42 50. olasz lira 8-40, drachma 3 60, dinár •

Q dollár 217 00, lengyel forint 4 LC0, osztrák j 
-.i. liiir 31*00, magyar korona 30 75, cseh korona j 

45. belga frank 10-50, holland forint 87 00
. - •» í t-í Cs~e »*-. ->♦» •**

5
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Az Ipar és
Kereskedelmi Bank Rt. 

Cici
Sir.Gen.Necnlcea 2. (Benner palota)
Foglalkozik a bankszakmába vágó 
mindenféle Hitetek lebonyolitásáv ol, 
váltók leszámítolásával, jelzálog- és 
kézizálog kölcsönök adásával. Be­
téteket legmagasabban kamatoztat,

vesz és elmd
külföldi (effektiv) valutákat. Vállal 
átutalásokat é> inkasszókat ez or­

szág minden részében.

Áruosztálya

vesz és e'ad mindenféle mezőgazda 
sági terményeket, faragott és tűzi­
fát, faszenet, gyárt söpincészeti 
cikkeké', u. m. 4 és 6 csapos sör­
lefejtő-gépeket, parafa- és korona- 
dugaszológépe két, szűrcsapókat, 
légkazánokat stb. és azokat forga­

lomba hozza.

Tőle fon W-S5 szám.

iégla«. cserép
minden mennyiségben kapható

Sebestyén Dávid, Ciuj
PUta Unirii 20.

Mégis csak legjobb a késnélküli $

„BASOL IDEAL“ *
^4, j

jr
feer,-yédt9G.

♦♦♦

A Baggiöbor nagyszabású 
jnbiláris sportanuepétye

Cluj-Kolozsvár, június 25. Az Uj Kelet tu- 
lósitójától.) A Haggibbor, amely most ünnepli 
iei.villásának ötéves évfordulóját, nagyszabású pro­
gramot állított össze jubiláns ünnepségére. Az elő

1 tek hónapok óta folynak s a program- 
: 1 ítélve, az ünnepély rendkívül nagy sikerűnek 
ígérkezik.

Miuienekelütt a Haggibbor egy uj szakosztályát,
" .maszak osztályt lesz alkalma a közönségnek az 

sm-pélv keretében megismerni. A szakosztályról 
a nyilvánosság eddig nem sokat hallott, csupán 

.4} it, hogy nehány lelkes zsidó ifjú szorgalmasan 
látogatja a Haggibbor tornatermét, hogy mielőbb 
i.emutatkózzanak a nyilvánosság előtt, bizonyságot 
ive arról, hogy anyagi és tornaeszközök bijján is 

kielégítőt tudnak produkálni. Tegnap volt a szak­
osztály tornaünnepélye és azok, akik ott voltak, c 
vannak ragadtatva az eredménytől.

Az ünnepély 28 án vasárnap délután félötkor 
kezdődik a református kollégium tornatermében és
udvarán. _

A program másik része este 10 órakur kezdődik, 
amikor a kolozsvári színészek zaidótárgyu kabare- 
clöadásokat fognak tartani. A kabaré keretében 
I f zsa Anna, a román opera művésznője, Mik ó^sy 
Margit, Neményi Lili, Erényi Böske művésznők, 
X irág Lajos és Bányász István fognak e 9pni. 
Reggelig tartó táncmulatság fogja az ünnepe } 
emlékezetessé tenni.

A budapesti III. kerület vasárnap Kassán 
vendégszerepei. ' .

Uruguay még két mérkőzést
Becsben. A bécsieknek rendkívül megtetsze ^ 
uruguayak futballjátéka s ezért tárgyalásé a ff 
tatnak olyan irányban, hogy még két mérkőzést 
játszón Becsben. Egyiken ismét a Rapid' a , a m 
sikon pedig Bécs válogatottjával fogja Urugu y 
összemérni erejét.

borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmány a, mely 
most újonnan átprepa­
rálva, az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

Óvakodjunk
az ártalmas utániatoktól. Csa k az „IDEAL“ íelirásu 

valódi ♦

Beszllng József fodrász
I Cluj, Caiea Reg« Ferdinand 30.

Moulin Rouge
Bukarest, Bul. Elisabeta No 25.

Megnyitotta legszebb
mmmegaumszi ii uwmtrm
aimenka^terras^t

az ötödik emeleten. Legpompásabb 
kilátás. Variete színház Elsőrangú 
étkező, két zenekar, mérsékelt árak. 
A legkellemesebb mulatócsarnok. 

Nyitva reggelig.

Uj Keletben
TTVTVVTVVTWTVTfä I

<\ 
◄I 
mA nagy hőség, erős napsütés káros behatás- 

sű/w»TOű/í:űfiórA:győngéd,hamvas arcbőrére, i 
Kaiser Borax-szal való gyakori " 

lemosások megóvják a bőrt ezen beható- 

soktól.
Ezért vegyen ön is még ma eredeti

Kaiser Borax-ot
a piros skatulyában.

WSsk

eOJttASWE «ÉMEORBE TRAN S ATLAMTIQUE

Luxusutazds — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Mew-ltork — Canada
Guba — syiexlkc

Venezuela - Haiti - Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:

„MARNIA“ S. A. Bucurest,
Pa ságiul Comédia

Táviratcím: Transatbuc.
Rador 869

J
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nanométereket
és mind-nfóle móröoaüszere- 
ket készít, j«vitásokat váll 1
GÁSPÁR műszerész, árad
Sír. Horia I. (v„ Siéchenyi-n.)
Javítás végett beküldött mű­
szereket ál a i hitelesitéssel 
ellátva, rövid idő alutt visz- 
szaküldöm. Telefon 315 32.

»SÄS állMMHUNH
18 APRÓHIRDETÉSEK @ |
5 Ssyaieri közlésnél 

kisebb apróhirdetés &
«tusén trtimtéi

szó 3—, vastagabb befőve 6 lej. Lég­
iét álláatkeresöknek 30°/o kedvezmény

ie* díj» ml&rtt t! zmtmndé

Fűszer, csemege és kéz- 
eeüáru berendezdmáj et­
tem uj, olcsón eladó. 
Hirsch Mór, íara de jts
Egy masszív ebédlő és
egy nagy tükör azonnal 
eladó. Regele Ferdinand 
No 52.________________

Rövidáruszakmában
középiskolátx égzett ügyes 
tin tanulóná l tizeit esel 
keresteti £. — Ajánlatokat 
„Szombaton zárva“ jel­
igére a kiadóban. 9301

Perfekt heber és német 
isidó neveiönöt keresek 
2 havi szünidőre, esetleg 
egész évre is. Ajánlatokat 
igér ymegjeiöíéssel kérek 
titern Vámos címre, Fa­
gyivá ;árhely. 9Ü02

í Barxeil
I Fíerarie *
$ Vasüzlet I
g e
♦ Claj-Kolozsváf, |
; Plata ALVit 13 f
♦ e
♦ Telelőn •
t 1049 !
: t

Átutazók figyelmébe.
Gjérésén uj fodrász és 
manikűr szalont aj iíottam j 
mely a legkényesebb igé- I 
nyéknek is meg telei. — J 
Ugjanott mindennap fuss 
Uj Kelet kapható. Szoheir 
hlihálj'.

I SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Halló Amerika. Itt vannak a v.radiak. Meg- 
$ jö't»k a görlök és ma este rrár bemutatták » ta^y 
j eidélyi revüt a HUIó Atter kát. A nagyváradi tiz 
I zsúfolt házat telj* sen igazolta a mai előadás mely 

tényleg n?emkáprázt&tó‘n fény-s, najyvtrcei és 
nívós műdén izében A mir den pillanatban változó 
kép, a Bzemfenyveszti ügyesség, tmellyel sz eay es 
k p'k és tánc, meg zeneszó mok be vannak állítva, 
díszére válnának bármely elf kelő világváros szín­
padának és a Halló Amerika ugylatszik ami 
közönt ég ízléséhez ez ól. Türelmetlenek vtf yunk és 
siettetjük még a gyönyörűségeket A revü ezt a 
fantreztife us roh»náet is tulszárny*lja. Ni C3 egy 
pillanat megállás és nir cs egy p llsnat pihenés. A 
gyors átöltözés ;k minden képzett t felülmúlóik 
és égj ik tt altit meglepőbb a m’sifenál. Az e öje- 
1 éktől íz látszik, hogy a váradiak megnyerik ma 
gukmk a kolozsvári közönség f ziTpátiáját is < s 
minden este tzinültig megtelik a nézőtér a Halló 
An erikára. Szombaton és vasárnap délután rendes 
hely árakkal Űrt iák meg a Halló Amerika előadá­
sait, a többi esték-n kedd estig bezárólag felemelt 
helyártkkrl árusítja a jegyeket, elővételi dij nél­
kül a pénztár.

Magyar Színház heti műsora
Péntek: Halló Amerika ! [2-odszor, a nagyváradi szín­

társulat operett-együttesének vendégjátéka. Fel 
errolt helyarakkal. Sorozat 264)

Szombat d, u. fel 4-kcr : Halló Amerika ! (Rendes hely­
ár kai. A na gj'várad! szia társulat operett- 
együttesének veudógiátóka. Sorozat 265)

Szombat este fél 9-kor: Halló Amerika! (Felemelt « 
helyárakkal A nagyváradi színtársulat operett- j

NYILTTÉR
E rovatban közöltekért a szerkesztősét 

nemű felelősséget nem vállal
semmi-

Tiszteleti 1 érUeitem a r. é. közön éget, v U~ 
mint tisztilt üzletfeleimet, ho, y as eddig kizáróla^ 
általam vezetett

Wolf Léb és Wieder Mózes
cég kilépésem által megeztint és saját nevem fiait 
Viseul de sua főterén a kcr kívánalmainak meg­
felelő szép ée na; y tide'helyiségben teljesen modern 
üveg-, porcelán-, zománc-idény- ée konyhabereude- 
zési üzletet rendeztem be. — Egyes lapokban meg­
jelelt njilttéri t özbmétyek következtében ezüke^- 
gesnek tartom a n. é. k'zörség, de külcnöeképen 
t. üzletfeleim b. iuiomáí ára hozni, hogy Wclf Láb 
csudán $z üzlet helyiság és nem az üzlet tulajd - 
nos* volt. Átuhfszletemet nár uj cágem alatt 
árusítom. Kiváló tiszt-lettel
9306-1 Wieder Mózes

Fejfájás ellen

BORAIQRUL
DrAL.ITEÁNU

migrén és neuralgiás fájdalmak 
ellen csak a

Nenralginelnrist
használandó. Ügyeljünk az ere­
deti csomagolásra. Kapható az
összes gyógyszertárakban és 
drogériákban. 1844

Régóta érzett hiányt pótolva,
Ciujon, Str. Gh. Bar.tiu (v. Mülom-u.) 14. 
sz. a. saját házamban egy a legkényesebb igé­

nyeknek megfelelő, teljesen modern

orth.kóser éttermet
rendeztem be, Grün Zsigmondné, Ro- 
mánszentgyörgy fürdőről előnyösen ismert ven­
déglős vezetése alatt. Fedett, kellemes 
kerthelyiség. Tisztin kezeli ita­
lok. Lakodalmak, bankettek és társas ebédek 
rendezését jutányo.cn vállalom. Olcsó 
abonema. A nagyérdemű közönség párt­
fogását kéri Léh Simon.

Teavajat, elsőrendűt, 
bármily mennyiségben 
állandót n fi isiét szilit 
Gál tié.'e, Eras:.v. 9283

Gyapjút, legmagasabb
napi áron vásárol Jac. 
Lövy, Sibiu. 9254

Jó házból való iz^. fiú 
tanu'ónak felvétetik, szom­
bat és ünnepnapokon zár- > 
va. Bemát Holländer í'es- j 
tézkereskecé >Sit iu. 9305-1 j

i

együttesének vendégjátéka. Sorozat 266) 
Vasárnap d. u. fái 4-kor: Halló Amerika! (Rendes 

helyárakkal. sorozat 267)
Vasáraip este fél 9-kor: Halló Amerikai [6-odszor.

Felemelt helyárakkal, söre zat 268]
Héttő : Haüó Amerika (7-ecs'_r, Felemelt helyárakkal. 

Sorozat 269)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Péntek és a/omtat, junius 26. 

és 27. Megbélyegzett asszony. Szenzációs szalon- 
dr-ma, 6 felvonásban, kápr zatos rerd zésaJ. Fő­
szerepben a világhírű művésznő: Polt N^ri.

Urania-mozgó. Péntek és szombat, ju. íuí 26. 
és 27. Coco a peches. Nagy amerikai escutrikus 
x i_-játék. Főszerep Ven a hi-es smirikai filmkomikus : 
Ccco.

---------------------  ------- -------- ---- ---------------------------

t Gabeila-jegyek tekerc-e ben, Révész Ernő ^
f nyomdaüzemében Targn-Hiires, megrendelhetők. ^

f
Rador 2450

Fürdőruhák
Fürdőcipők

Fürdősapkák
Emil SCHUSTER,Cluj

Hirdessen as DJ leletben!

Zongora
uj, használt, 

javítás íJ 
hangolás, 
szállítás

Féi fiszabó ke: es 2 se- j
gédet ée 2 jó házból való ; 
izr. vallásu ta- ulót, A'a- j 
i ülök ur.‘költsége meg’é- ; 
rittfctik. Cim : Hersicvi xs ! 
Lxjos íibiu Str. Öu^ta- j 
lit A 80. 9807—1 i

iska
zongoraraktár 

Cluj, Str. Saguna 
Telefon 19.

I.

14.

Zongoraezékekkipliatók

üllakoStatásom miatt
összes perzsasxőnyegeidet, egész uj zon­
goráimat um. Wirth, Hoffmann, Gebr. Stingl stb.
ós\l0tro Is. leszállított árban árusítom. Részletre Is. Oradea-Mare, Bül.B.Férd.

urnán

Utazók, átutazók fi- i 
gyeimébe. Ne mulassza 
ei lelke; esni Aranyos,tyó- 
reetn az újonnan megnjüit | 
bcrnély- es hölgyfodraaz, i 
menicur szalont, hcl a ]
1 g -.ényesebb igényeket is i uető.
Kielégítik. Olcsó és pon- | .——----------------------------
tcs fciszogáiás. Ugjanott i Antik ezalougarnitura 
az Uj Kelet nindennap • eladó Megkeresést „Jó- 
kapható. dzoherr Mihály j karban“ jeligére a kiadó

Egy teljesen uj iáké- 
regaaeitó gép, amellyel fa­
kérget, ecdtforgácsut és 
gömbölyű lécet lebet gyár­
tani napi 6—8 ezer kilo­
gram termelési képes ég­
gel családi körülmények 
miatt sürgősen eladó. A 
gép üzem en rregt i int­

im a ki idoban.

4 kolozsvári sörfőzde

világos Ursus B.doJ 2235

sőre

f. drzszrnester. i továbbit. 9304-1

Kereskedők figyelmébe!
Tartós munkás- és gépész-ruhák, 
valamint női és férfi fehérneműket, 

saját gyártmányomat, jutányos áron ajánl

Hoffmann Ferencz
TOPLIJA-ROMANA

Kíséreljen meg egy próba minta-csomagot!

a közönség legkedveltebb itala. ö»sx& nem tévesztendő más gyárt­
mányú Gxefí elnevezésű sörökkel., mert esek ex „URSUS'1 elne­

vezésű sör az eredeti közkedvelt
S€ o i o z m v á r

-3í.%3íztzt

fW

&*§
mi
.if

____ z ^ ^ ^ 4 jr r . $A francia állam forrásai:Természetes ásványvíz . bavált: csumál, hólyagbántalmak-
---- i— —-------  náJ, cukorbet geéguél, izületi

fájdalmaknál. iHf
aa *-ís Srt kitünően használturarid-ünlle m4jbant»im5kn i. ^

HOpital gyomorfájdalmaknál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Víchy-EtatSÓ lueeavas, emészthető viz házi tlkésiittss.
Víchy-Etat paslillák evés után elősegítik az emésztést.

UUM*M

Síerkesztősfig kiadé- 
íirsfal és nyomda

gjüj-Kolozsvár, St. Baroc 
Fop. (Brassai-utca) 10.

jfffúfon: Szerkesztőséi/jr^ÍBdóhiWtal - 977 
fU. N. Sz.--------558

tézireíok kizárólag a 
mrkesztőséghez cim- 
afr.dők. Kéziratokat nem 

étiünk vissza.

1925 junius 27
«-4

B
A lengj-el parlaj 

Kelet jelentette — aj 
azt a törvényt, ameljj 
ás sóárusitást ki akatj 
bői. Körülbelül harnj 
vagyis 150.000 lélek 
lását jelenti ez a tö 
zsidóság szomorú helj 
le Salom Ascb. a 
néhány hónapja i| 
tartózkodik.

Nem tudora, vájjon 1 
a lengyel zsidóság annak! 
zetének, melyben jelen lei 
hónapja, Lengyelországbi 
zsidóság helyzetét közeli 
meggyőződésre jutottam,[ 
föld zsidósága, de még m 
sejt ebből semmit. j 

A cári kormányzás ij 
típusíi rajtoltak ki a kén 
den gonoszságot, mindéi! 
elvetemültséget megles tel 
jikkel, a kormányzási gl 
— mely csak a régi Orol 
azon fáradoztak, hog}r 
tegyék ahhoz a tipushozi 
alakítottak. Elvágták a zj 
törvényes érvényesülési ' 
kezéből minden termelő 
azokról a pályákról, ami 
reshette volna meg a k^ 
ták a „levegoembereí 
tócskodás szorosába, azuj 
sei mutattak reá :r ^Ime, 
meg a zsidók !u És ha d 
hogy ezt a típust gonosd
zák, úgy nem az embel

lÜKÜsta Nioac»- is £áiíév41í»lai E.-». Qluj, Str&da Baros L. Fep (volt Bnyssay-utca) 10 kíb.

meg bennük és nem is 
az erőszak gépezete rosl 
hrnem — büszkén mutál 
e köles, az optimista zsiJ 
és igazságnak eljöveteléi! 
zsidó ellentálló erő és j<j 
szembe. De a nagy és 
tes lehetőségei is hozzáj! 
zsidóság megmaradhassoij 
ne váljék semmivel sem [ 
lám egyéb népessége.

Lengyelország a zsi 
helyzetét egyszerűen aj 
nem pedig annak az oki 
következményét és áldoi 
ben a zsidóság az crs?J 
osztozik, akik földbirtok 
ték a régi rendet. A lit J 
sitja a zsidóság számárai 
de a ler gyei kormány vl 
mit sem tettek, hogy aj 
zetét meggyógyítsák. Aj 
mindín rétege viszont iJ 
gesen reájuk eroszakoltj 
ezért mindent elkövet, 
sági la» gyengítse és a . 
kuzza. Abban a szándék] 
ben megteremtsék a fajta 
rendetu, mindezt a zsid<j 
nem gondolnak arra : nJ 
nemcsak a zsidóság, hanj

Nem hiszem, hogy el 
®?ely korban és akármelj 
ollenfeleinknek sikerülni! 
velünk, ami szivük szeri 
keményebb dió vagyunk] 
jek az ö fogaik. És a sl 

Ifinul is benne él a váséu 
v°nja magától a falatot,]


